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Magyar tej Konstantinápolyban.

Ily czimü czikkét Szász Istvánnak az 
„Erdélyi Gazda" hasábjain olvasva, abban 
— a mostani válságos gazdasági helyzet
ben — egy üdvös és hasznos eszmére ta
láltam.

Mert ha a tejtermelő gazda nyers te
jét literenként 5—6 krral értékesítheti nagy 
mennyiségben is, az, bár nem fényes, de 
mindenesetre oly jövedelem, mely a mos
tani 3x/2 frtos tengeri áraknál és az oly 
nagy rizicőval járó sertéstenyésztésnél elő
nyösebbnek mondható. Különösen ha te
kintetbe vesszük a közvetett hasznot is, a 
mely tápdús takarmánynyal etetett tehe
nek után nyert trágyában a gazdaságra 
háramlik. De ettől eltekintve is, szép jöve
delem az, mikor egy tehéntől egy tejelési 
időszak alatt 3—4000 liter tejet is kapunk.

Nemzetgazdasági szempontból s na
gyon figyelemre méltó eszme az, mely ide
gen pénzforráshoz juttathatja a gazda-kö
zönséget. Mely mindenesetre jobb, bármily 
olcsó hitelnél; hisz a hitel úgy is olyan 
kétélű kés, a mely legtöbb esetben a gaz
dát vágja meg, mert úgy látjuk, azt tapasz
taljuk, hogy a hitel az, mely a földet a ma
gyar gazda kezéből kifacsarja.

Hogy a föld a magyar gazda kezében 
megmaradjon, arra nézve nem a hitelnek 
legkülönbözőbb és könynyen hozzá férhető 

formáit tartom czélra vezetőnek, miként 
az az „Erdélyi Gazda" hasábjain oly tet
szetős alakban tárgyalva volt; hanem a 
szorgalom, munkásság és különösen a ta
karékosság azok az erények, a melyek er
re hathatósan befolynak. Ha vissza tekin
tünk csak 2—3 évtizedre emlékeink tár
házában, bizonnyára megtaláljuk, hogy a 
kényelem, a fényűzés a legtöbb gazdához, 
jövedelméhez arányban nem álló mérték
ben lopódzott be.

Örömmel kell üdvözölnünk tehát min
den olyan eszmét, mely a fokozottabb, 
mondhatjuk túlcsigázott igények kielégíté
sére, a gazdaságok jövedelmezőségét van 
hivatva fellendíteni.

Fellendíteni különösen az állaítenyész- 
tést, melynek jövedelmezőségét nemcsak a 
concurenczia, hanem a géptechnika és 
nagy részben az ipar fejlődése is, napról- 
napra csökkenti. E látszólag ellentmondás
nak igazolásául, legyen szabad például 
felhoznom, hogy ma már nagyon sok mun
kát végeznek gőz, villamos' és egyéb mo
torikus erővel, a mit ezelőtt állati erővel 
.végeztek; gondoljunk csak a művaj gyár
tásra; gondoljuk csak meg, hogy mily hát
rányára van az a szarvasmarha tenyész
tőknek, hogy az ipari szeszgyárak, mint 
például a kolozsvári is, mely ezelőtt éven
ként 1000 drb. ökröt hizlalt ki, a hizlalás
sal fölhagynak, a moslékot leszáritva ked
vezményes, olcsó szállítási tarifák mellett, 
— külföldre szállítják.

Mielőtt azonban egy napi 20,000 liter 
tejet termelő szövetkezetnek szervezésére 
és egy költséges állami tejhütő-telep felál
lítását megkezdenék, czélszerünek vélném, 
ugyancsak állami támogatás mellett kisebb 
mérvű kísérletek eszközlését.

E czélra legalkalmasabbnak gondo
lom a kolozsvári közvágóhidnál jelenleg 
már munkában lévő mesterséges léghűtő
telepet, a mely már rövid idő múlva meg
kezdi működését és a hol a nagy költséget 
igénylő gépezetek és berendezések már úgy 
is készen kaphatók lesznek.

Kolozsvár most is egy nagy tejtermelő 
vidék góczpontja, s minthogy a túlterme
lés jelei már e télen oly nagy mérvben mu

tatkoztak, hogy több gazda-társam szán
dékszik a tej-gazdaságot felhagyni. Nagyon 
üdvös volna tehát a kísérleteket itt meg
kezdeni és kedvező eredmény esetén hova
tovább mind jobban terjeszteni. Az ügy 
gyakorlati keresztülviteléhez ezúttal nem 
kívánok hozzá szólani, hagyván azt e té
ren már tapasztaltakra.

Nagy Dezső.

A székelyföld és népe.
(Válasz T. M.-nek.)

E lapok 7. és 8-ik számában a fennti 
kérdéssel foglalkoztam s nézeteimet igye
keztem úgy a nép helyzetének javítása, 
valamint a mezőgazdaság tovább fejlesz
tésére is elmondani. Többek közt megem
lékeztem arról is, hogy az egész székely
földön egyetlen földmives-iskola nem talál
ható, pedig annak mégis csak megvan a 
maga haszna, ha van. Soraimban két oly 

/pontot, két oly nevezetes helyet említettem 
meg, hol egy-egy ily iskola elhelyezése in
dokolt volna. Rámutattam arra is, hogy 
Székely-Kereszturon az ily iskolát a tanitó- 

iképezdével lehetne összekapcsolni oly mó
don, hogy annak növendékei is a földmives- 
iskolánál kiképeztetést nyernének, mely jövő 
hivatásukra azután nem megvetendő volna.

Ennyi volt az egész, mit ez irányban 
felhoztam és nem több. Nem bocsájtkoz- 
tam ez iskolák ismertetésébe sem theore- 
ticus, sem gyakorlati irányból nézve az 
ügyet. Nem mondottam sem véleményt, 
sem irányt nem jelöltem meg, milyennek 
képzelem, milyenek óhajtanék én. egy ily 
iskolát a székelyek részére, minő beosztással, 
minő gyakorlati és minő elméleti rendszerrel 
létesítve, szóval az egészbe csak mint egyik 
tényezőjét a földmives-nép oktatására irá
nyuló intézkedésnek emlitém meg. Hogy 
miért nem tárgyaltam ez iskolák ügyét 
tüzetesebben, miért nem mutattam rá an
nak berendezésére terjedelmesen, az köny
nyen érthető, mert hisz egyetlen közle
ményben mindent kimerítően tárgyalni le
hetetlenség. Plm de a mi késik, nem múlik!

E közleményemre az E. G. 9-ik szá
mában T. M. úr azt állítja, hogy én a föld- 
mives-iskolák ügyét nagyon is’ theoreticus 

í-

Nincs többé _t_i ZK O HST O S -t-1 Ó _td-AÁ_.

(92. 2—12.)

A legjobb és legbiztosabb peronospora elleni szer.

Kolozsvárt, kapható BLJRGER FRIGYES

Aránylag olcsóbb, mint bármely más szer, mert kiadóbb, erősebb és teljesen 
peronospóra mentessé teszi a szőlőket, burgonyát, veres szőllőt stb.

Árak: x/2 kiló 40 kr., 1 kiló 80 kr., 6 kiló (J holdnyi területle ele

gendő) 4 fit 50 kr.
r 9 9

Egyedül kapható: LÁSZLÓ JÓZSEF gyógyszerésznél és vegyészeti 
laboratóriumában Maros-Újvárt, Erdély.

gyógyáru kereskedésében. ....... .........
na
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szempontból tárgyaltam s nagyon is theo- 
reticusan fejtegettem s azt helyre akarja 
czikkirő úr igazítani. Felesleges minden 
védekezés ez állítás ellen, hisz ott van 
maga a közlemény, melyben én egyetlen 
szóval sem mondtam azt, mit czikkirő úr 
nekem tulajdonit, a mit helyre akar iga
zítani s miről azt állítja, hogy tévedés!!

Avagy kiolvasható-e T. Ah úr által 
felhozott azon állítás, „mintha én a székely 
nép gazdasági ismereteinek fejlesztését csu
pán csak a földmives-iskolák hatásától vár
nám f az általam elmondottakból, azt hi
szem ez az ö állítása valódi tévedés, mert 
hisz egy közleménynek irányát csupán ne
hány sorból megbírálni s felette Ítéletet 
mondani, ez igen, tévedésnek elég nagy 
tévedés, de nem helyes elbírálása az egész
nek, mert hisz az egésznek alapos átgondo
lása után lehet és szabad is csak kriticát 
gyakorolni.

Higyje meg T. M. úr, hogy nekem 
sincs eszem ágába se,- miként ily ügyben 
polemizáljak, értéktelen szóharezot foly
tassak, avagy replicával üssem el a port 
egy oly ügy felett, mi nagyon is fontos ma 
már. De az -igazságnak kedvéért ezeket 
azért hoztam fel, hogy tévedéséből a he
lyes irány felé az útat megmutassam.

A mi czikkirő úr sorainak ama passu- 
sát illeti, „hogy a ki foglalkozott gazdasági 
szakoktatásunk kérdésével, nagyon jól tzidja't 
stb. stb............ engedje meg nekem, hogy
maradjak adósa. Valamint adósa akarok 
maradni közleményének azon részére is, hol 
a földmives-iskolákról mondja el nézeteit.

Minden ember meggyőződését tiszte
lem, meghajtok az egészséges érvek előtt 
s a tudás, legyen az akár elméleti ismere
tek avagy a gyakorlat által igazolt tények 
összeségébó'l álló egyéni tőke, ez előtt is 
kalapot emelek mindenha!!

De röviden még is megemlítem azt, 
hogy a földmives-iskolák jelen helyzetét 
nem árt tüzetesebb tanulmány tárgyává 
tenni, mert az ma már más, mint volt 
évekkel ezelőtt s a földmivelésügyi kor
mány újabb intézkedései dicséretre méltók.

Mindazt, mit a „Székelyföld és népe“ 
czimü közleményemben elmondtam, mint 
e fajnak egyik igénytelen tagja, alapos ta
nulmányozás után írtam meg s remélem, 
hogy czikkirő úr helyreigazító soraim nem 
veszi rósz néven, sőt e fajt épp úgy tiszteli 
és szereti T. M. úr is, mint

Plinius.

Gazdáinkat érdeklő 1898. évi fonto
sabb törvényeink.

i.
A nálunk érvényben álló osztr. polgári tör

vénykönyv 2. §-a kimonoja, hogy: »Mihelyt vala
mely törvény kellőleg kihirdettetek, senki sem 
mentheti magát azzal, hogy az neki tudomására 
nem esett.« Vagyis rövidebben mondva: A tör
vényt mindenkinek ismerni és tudni kell. Ez idáig 
helyes, czélszerü s kifogás alá nem vehető alap
elv. Ámde igy állván a dolog, gondoskodni kell 
arról is, hogy a meghozott törvények a mostani 
rendes kihirdetési mód mellett, még más úton is 
közzététcsscnek, mintegy belevitessenck a nép éle
tébe, a melynek a jelenlegi viszonyok között sem 
ideje, sem alkalma nincs arra, hogy bár az őt köz
vetlenül érdeklő törvényeket is kellőképen meg
ismerhesse.

E végből czélszerünek tartjuk azt, hogy — 
po. csak gazdáinkról beszélve — az őket érdeklő 
törvények rövid kivonata; a leggyakoribb s a min
dennapi életben alkalmazni szokott szakaszok gaz
dasági előadásokon, szaklapokban, népies törvény
kiadásokban ismertessenek, magyaráztassanak.

E czél szolgálatába állunk mi is most, midőn 
jelen czikkünkkel a múlt évben hozott legfonto
sabb s olvasóinkat legközvetlenebbül érdeklő tör
vényeinket, főbb vonásaikban megismertetni meg- 
kiséreljük.

/ L
<„Az 1898. évi törvények egyik legfontosabbika, 

mely gazdáinkat is kétségtelenül a legközvetlenebbül 
érinti, az 1898. évi II. t.-cz., mely »A munkaadók 
és mezőgazdasági munkások közötti jogviszonyok 
szabályozásáról^ szól.

Szükség volt e törvényre, égető szükség, mint 
azt az 1897. évi arató-sztrájk is megmutatta. Szük
ség volt pedig azért, mert a munkaadók és mun
kások közötti jogviszony a megváltozott gazdasági 
viszonyoknak megfelelően szabályozva nem volt.

Az 1876. évi XIII. t-ez. intézkedései a mai 
fejlettebb gazdasági viszonyoknak már meg nem 
feleltek, intézkedései hiányosak voltak; szükség volt 
tehát egy olyan törvényre, a mely mindkét szemben
álló fél érdekeit, úgy a munkásét, mint a munka
adóét figyelembe véve, megszabja a kölcsönös jo
gokat és kötelezettségeket úgy, hogy a munkás is 
biztosítva legyen, egyes — a munkás alárendelt 
helyzetével visszaélni szokott — munkaadó kizsák
mányoló hajlamaival szemben; de másrészről, a 
munkaadó is nyugodt lehessen az itánt, hogy a 
munkással szemben fenálló jogainak — közigazga
tási úton — gyorsan s erélyesen érvény szereztetik.

Ezt kaptuk meg az 1898. évi II. t.-cz.-ben, 
az u. n. munkás-törvényben.

E törvény legelső fontos elvi rendelkezése 
az, hogy az ipari munkásoknál már 1884. évtől 
kezdve érvényben levő s czélszerünek bizonyult 
munkás-igazolvány váltásának kötelezettségét, a me
zőgazdasági munkásokra nézve is kiterjesztette — 
Ennélfogva, hogy valaki gazdasági munka teljesí
tésére szerződhessék, munkás-igazolvánnyal kell bir- 
nia, mely igazolványt a községi elöljáróság díjtala
nul és bélyegmentesen köteles kiállítani.

A törvény azért kötelezte a munkásokat iga
zolvány váltására, mert ez által akarja elejét venni 
annak, hogy valamely munkás ugyanazon gazdasági 
munka elvégzésére több helyre is elszegődjék, vagy 
hogy valamely szerződés akár a gazda, akár a 
munkás részéről eltagadható legyen

.. Midőn ugyanis a gazdasági munkás valamely 
munkára elszegődik, igazolványát felmutatni köteles 
s a községi jegyző — miután a szerződés rend
szerint úgyis az illetékes községi elöljáróság előtt 
Írásban kötendő — az igazolványra rávezeti a 
munkaadó nevét, az elvégzendő munkát, annak 
idejét s a bérfeltéteLket. Ez által lehetetlenné van 
téve az, hogy a munkás ugyanazon időre máshoz 
is elszegődjék s esetleg újabb foglalót felvegyen, 
mert az ujabbi szerződés megkísérlésénél felmuta
tandó igazolványa mindjárt elárulja, hogy már más
nál foglalkozva van?

A szerződési feltételeket a felek egészen sza
badon állapíthatják ugyan meg, de a törvénnyel 
ellenkező megállapodások érvénytelenek, a minek 
oka az, hogy a törvény az alkudozó munkaadó és 
munkás szabad rendelkezési jogát korlátozni ugyan 
nem akarja, mégis a közérdek szükségessé teszi 
egyes káros visszaélések megtiltását, a miről ké
sőbb lesz szó.

Nem akarjuk itt részletezni, hogy mi mindent 
kell a szerződésbe felvenni, a törvény részletesen 
megállapítja s a községi jegyző, a ki azt megcsi
nálja, úgy is tudja. Elég itt annyit felsorolni, hogy 
a szerződésben kitüntetendő az elvégzendő munka, 
a munkabér s ennek minden járulékai po. az élel
mezés is készpénzértékben s egyéb kölcsönösen 
megállapított jogok cs kötelezettségek. A szerződés 
2 példányban állittatik ki s azokat az elöljáróság 
láttamozza s azután egyiket a munkaadónak, má
sikat a munkásnak, illetve azok megbízottjának 
adja át

Az óképpen szabályszerűen létrejött szerződés 
teljes bizonyító erővel bir s úgy a munkás, mint 

a munkaadó, abban megállapított jogaikat a gyors 
közigazgatási úton érvényesíthetik.

Habár az új törvény a munkabér nagyságá
nak megállapítását a felek szabad egyezkedésére 
bízza, mégis czélszerüségi okokból meghatározza 
azon módozatokat, a melyek szerint a munkabér 
megállapítható.

A szokásos aratási, hordási, cséplési, nyom
tatási munkabér megállapítási módozatok ugyanis 
ma a következők: készpénz, a termés bizonyos 
meghatározott mennyisége és végül a termés bi
zonyos hányada, része.

A munkabérnek készpénzben való megálla
pításánál a dolog egyszerű, meghatároztatik a szer
ződésben, hogy egy-egy munkás hány koronát, hány 
fillért kap munkabér fejében s minden további vita 
ki van zárva.

Ha pedig a munkabért a termés bizonyos 
meghatározott mennyisége po. 100 mm. búza ké
pezi, akkor akár rossz, akár jó a termés, a mun
kások csak a kikötött mennyiségű gabonát köve
telhetik s kapják meg természetben.

Ha végül a munkabér a termés bizonyos há
nyadában állapíttatott meg (részében való szerző
dés), akkot a törvény értelmében a szerződésben 
felveendő az is, hogy ha a munkások a termés 
meghatározott hányada helyett egy bizonyos súly 
szerinti termés-mennyiséget avagy esetleg készpénzt 
kivannak, mennyi gabonára vagy pedig mennyi 
pénzre lehet igényük; ezen fizetési módok közül 
azután szabadon választhatnak. Ily módon biztosítva 
van a munkás az iránt, hogy bármily rósz legyen 
is a termés, — ez esetben a meghatározott gabona 
vagy pénzminimum fizetését igényelvén —- fárad
sága kellőképen jutalmazva s megélhetése bizto
sítva lesz.

Ha a munkabéri szerződés az elöljáróság előtt 
szabályszerűen megköttetett, az végérvényes ugyan, 
mindazonáltal lehetnek esetek, a melyekben vagy 
a munkás, vagy a munkaadó részéről annak fel
bontása indokolt. Ezen felbontási eseteket a törvény 
taxatíve felsorolja s ezzel elejét veszi a hiábavaló 
vitatkozásoknak s az oknélküli szerződés felbontá
sokkal okozható perlekedéseknek. Ezen esetek főleg 
oly okokon alapszanak, melyek egyrészről a mun
kás megbízhatósága, munkaképessége, engedelmes
sége stb. hiányára alapos következtetést engednek; 
másrészről pedig, ha a munkás katonai szolgálatra 
behivatik, megbetegszik, vagy a munkaadó mun
kásának régebbi bérét ki nem adta, vagy erköl- 
csiségét, testi épségét veszélyezteti.

Ha a szerződés megkötése után valamelyik 
szerződő fél a másik szerződő féllel szemben a fenti 
okok valamelyike miatt, felbontási jogával élni akar, 
köteles ezen szándékát, az alapul szolgáló felbon
tási ok megtudásától számított 24 órán belül 'a 
másik féllel szóval vagy ajánlott levélben közölni, 
mert ennek elmulasztása esetén ezen okból többé 
visszalépni joga nincsen. Megeshetik azonban, hogy 
akár a munkaadó, akár a munkás szerződését min
den ok hiányában is, jogtalanul akarja felbontani. 
Ezt a másik fél megakadályozhatja azzal, hogy a 
felbontás közlése után 48 óra alatt a főszolgabíró
nál ez ellen panaszt emel, a ki határozatilag álla
pítja meg, hogy van-e felbontásnak helye vagy sem. 
Ezen határozat ellen csak birtokon kivül van feleb- 
bezésnek helye, vagyis lehet ugyan ellene feleb- 
bezni, de a felebbezés a határozat végrehajtását 
el nem odázza.

A jogérvényesen megkötött s fel nem bontott 
szerződés teljesítésének biztosítására a törvény kü- 
lömböző kényszereszközöket rendel alkalmazni, a 
melyeket természetesen — mint az ilynemű szer
ződések megkívánják —.a gyors közigazgatási úton 
találunk meg.

Legfontosabb ezek közül a munkások kive
zetése, a mi annyit jelent, hogy ha a munkások 
a munka helyég a kikötött időben eszközeikkel pon
tosan meg nem jelennek, vagy onnan jogtalanul 
eltávoznak, a főszolgabíró, a munkaadó megkere
sésére s felhívására a munkásokat a munka he
lyére karhatalommal kivezetteti. Ha pedig a mun
kás a munka teljesítését jogtalanul megtagadja, 
avagy munkáját rosszul teljesiti, mindezen szerződés
szegést képező mulasztás szigorú büntetést von 
maga után. Nagyon természetes, hogy a törvény 
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ily súlyos rendszabályokkal biztosítja az elvállalt 
gazdasági munkák pontos elvégzését, mert jól tud
juk, hogy a gazdasági munkánál, po. az aratásnál 
némelykor csak egy pár órás késedelem is a gaz
dának kiszámíthatatlan károkat okoz. De a törvény 
nem csak a munkaadók érdekeit veszi védő figyel
mébe s midőn egyrészről a munkások kötelezett
ségeinek pontos teljesítését ily szigorúan megkí
vánja, másrészről a munkaadót is szigorúan kötelezi 
arra, hogy szerződési kötelmeit pontosan teljesítse. 
Itt is áll az a régi közmondás: »Add meg az 
Istennek, a mi az Istené s a királynak a mi a 
királyé. < Különösen megkívánja a törvény a mun
kaadótól azt, hogy a munka megkezdése előtt a 
munkásokat legalább 48 órával előbb a munka tel
jesítésére felhívja s hogy a jelentkező munkásokat 
elfogadja, munkabérüket s egyéb kikötött járandó
ságaikat pontosan s egészséges minőségben kiadja, 
megbetegedett munkásait 8 napig ingyen gyógy
kezeltesse s a kikötött élelmezést pontosan, elegendő 
s egészséges minőségben kiszolgáltassa s minden
nemű elvállalt kötelezettségeinek pontosan eleget 
tegyen, miután e nemű mulasztásai nem csak kár
térítési kö’elezettséget, hanem szigorú büntetést is 
vonnak maguk után.

E helyen meg kell emlékeznünk egy régeb
ben dívott s a munkásoknak kizsákmányolását nagy 
mértékben elősegítő lelketlen eljárásról, az u. n. 
Jancsi-bankók rendszeréről. E rendszer ugyan főleg 
a gyári munkások körében volt elterjedve, de azért 
a gazdasági munkásokkal szemben is sokszor alkal
maztatott. Abban állott, hogy a munkaadó szerző
désében kikötötte, hogy munkásai élelmezésüket 
csakis az általa meghatározott üzletből, bódéból 
vásárolhatják. Ezen kikötését még azzal is tetézte, 
hogy munkásainak fizetését, vagy annak legalább 
is nagy részét nem készpénzben adta ki, hanem 
ezédulákban, a melyekre a kijelölt üzlet tulajdonosa 
ételt-italt adott. Ezeket a ezédulákat csúfolta a nép 
találóan Jancsi bankóknak.

Már most mi volt a következménye az ily 
eljárásnak. Az, hogy a kijelölt üzlettulajdonos — 
kinek a munkaadó legtöbbször üzlettársa, sokszor 
pedig megbízó gazdája volt — dominálta a hely
zetet ; versenytársai kizárva lévén, a munkásoknak 
Jancsi-bankóikért azt az ételt-italt és olyant és any- 
nyit adott, a mit és mennyit jónak látott és a 
munkások keservesen megszolgált munkabéréből bu
sás nyereséget rakott zsebre. így tehát a munkaadó 
a munkabérre kiadott pénzét, illetve utalványait, 
valami kevés és legtöbbször rósz étel-italnemüért 
ismét visszakapta s a munkás dolgozott, de még 
jól sem lakott.

Ezen eléggé meg nem róvható eljárást az 
új törvény szigorúan eltiltotta, elkövetőjét 30 napi 
elzárással s 600 koronáig terjedő pénzbüntetéssel 
sújtja s ezzel rendkívül elősegíti munkásaink anyagi 
gyarapodását.

A munkabérről még csak annyit kívánunk 
megjegyezni, hogy az sem kincstári (adó), sem 
magánkövetelés miatt le nem foglalható és a munka
adó elleni csőd, vagy árverés esetén is első sorban 
kiadandó. Egyedül csak a munkaadó van jogosítva 
a munkások által okozott kárai erejéig, azok járan
dóságát s ingóságait visszatartani — a mi teljesen 
méltányos is -- de még ekkor is köteles a munka
adó 3 napon belül kárkövetelésének megállapítása 
végett a főszolgabíróhoz fordulni s csak ez hoz ki
elégítés alapjául szolgáló határozatot. Ezzel bizto
sítva van a munkás a jogtalan visszatartások ellen is.

A törvény az állandó gazdasági munkásokon 
kivül még a gazdasági napszámosokról is intézke
dik, még pedig legnagyobbrészt ugyanazon el
vek és rendelkezések szerint, mint a melyeket a 
munkásokra megállapított. Azonkívül meghatározza 
a törvény azt is, hogy más megállapodás hiányá
ban, a munkanap napkeltétől napnyugtáig tart, dél
ben egy órai, april 15-től szeptember 30-ig pedig 
még külön délelőtt is, délután is cgy egy félórai 
szünidővel. A napibér nagyságára nézve pedig a 
törvény úgy rendelkezik, hogy megállapodás hiá
nyában vita esetén a hatóság állapítja meg a napi
bért és pedig oly összeg szerint, milyent azon idő
ben és helyen, vagy a legközelebbi vidéken hasonló 
munkáért rendszerint fizetnek.

A törvény szigorú rendelkezéseinek megtar
tását súlyos büntetésekkel biztosítja, mely bünteté

seket részleteiben is felsorolni feladatunkat nem 
képezi s csak mint főbb és különösen súlyos bün
tetéssel tilalmazott delictumokat említjük meg a 
több munkaadóhoz szegődésnek, a munkás elcsábí
tásának, az összebeszéléseknek (sztrájkok) s ezen 
törvény megszegésére ösztönzésnek — már felsorolt 
nevei által is megmagyarázott — tilalmas vétségeit.

Még csak annyit kívánunk e törvényről meg
jegyezni, hogy az abban a hatóságokra bízott min
dennemű teendőt vármegyékben első fokon mindig 
a főszolgabíró végez s igy ő az első fórum, hová 
úgy a munkaadó, mint munkás ügyes-bajos dol
gaival bízvást fordulhat.

jDr. Papp József.

Magyar komló, cseh komló.
A „Köztelek" ez évi 14-ik számában be

számol azon ülésről, a melyet az 0. M: G. E. 
földtnivelési szakosztálya 1899. február hó 9-én 
tartott. Az első tárgy a „Komlótermelés föl
karolása érdekében teendő intézkedések1' meg
vitatása képezte. Az előadó Jeszenszky Pál 
titkár volt. Miután a komlótermő terület 50%-a 
Erdélyben is s a világkereskedelemben a 
magyar komló erdélyi komló név alatt jön 
forgalomba, indíttatva éreznők magunkat arra, 
hogy ne csak kivonatosan emlékezzünk meg 
ezen gyűlésről, de speciális erdélyi érdekeink
ről is szó lévén, a gyűlés jelentősebb esz
méiről a magunk véleményét is elmondjuk. 
Az előadó tudomásul hozza, hogy előterjeszté
séhez szükséges anyagot kérdő iveken bekért 
„szakvélemények" alapján szerezte. Helyes azon 
megfigyelése, hogy a magyar komló nem 
itten fogyasztatik el (legfőlebb igen csekély 
része!) de Csehországon keresztül jut vissza 
a magyar sörgyárakba. Tehát nem igaz a sör
gyárosok azon állítása, hogy a sörital készí
tésére nem alkalmas a magyar komló. Hát 
ha alkalmas Csehországon át visszajuttatva, 
akkor miért ne lenne alkalmas direkte is 1 
Hogy ilyen visszakeringés csakugyan létezik, 
azt jól tudják a magyar termelők, a sörgyá
rosok, de igen anthertikusan beszámolt róla 
a komlótermelési állami szaktanár a „Magyar 
Gazdák Lapja" 1898. egyik deczemberi szá
mában. Kár hogy nem olvasta azt az előadó! 
A valóság az, hogy a magyar komló 7ü°/0-a jő, de 
bizony a cseh termés 25 - 30%-a legtöbbször 
szemét! De hát annak hírneve van! Nálunk 
tudják eléggé termelni, csak sok vidéken a 
legfőbb munkát, a szárítást s raktározást 
végzik tökéletlenül. Hogy ez is tökéletesbüljön, 
a magyar termelőknek egyszerre át kell térnie 
a mesterséges szárításra. Igaza van Forster 
Géza felszólalónak, hogy túlhaladott álláspont 
azon véleménye az előadónak, hogy vegyileg 
meg vizsgáltatván a saazi komló-talaj, ahhoz 
hasonló honi talajokra ültessünk csak komlót. 
Hiszen a fekvést s klímát alig bírjuk azono
san kitalálni! A dugvány-importnak sincs ér
telme már ma; a komló ugyancsak gyorsan 
degenerál, jobban mondva honosul! Vannak 
nekünk itthon igen jó kertjeink (Szt.-Erzsébet, 
Hévíz, Ilyefalva, Segesvár), a hol honosult, 
hazaivá vált fajta van: azt tessék a jövő
ben ültetni. Megint igaza van itt Forsternek, 
hogy mielőtt a gazda ültetne, 3—4 évig állít
son be egy pár fajtával kísérleti kertet s utóbb 
válassza a legjobbat. Különben is ma már 
Saazott is túlfinomodott a komló, nem fizet; 
ott is az erős auschai piros indáját ültetik a 
felújított telepeken.

A hazai telepítéseket ezelőtt 36 évvel 
würtembergivel kezdték, de ma óvakodnak 
Erdélyben ezen durva tobozu és erős aromáju 
fajtát ültetni, kivált jobb vidékeken, mert még 
jobban eldurvul! Ilyet pedig csak végszükség 
esetén vesz meg a kereskedelem! A nyári kom
lóval jól járnánk, mert ezzel a külföldi komlót 
3 héttel előzhetnénk meg a világpiaczon, de 
bajos dolog a termelése, mert szedése, szárítása 
összeesik a nagy aratással s bizony néha ke
veset terem! Liichcrcr felszólaló ajánlja, hogy 
a kipusztult szőlők helyére komlót ültessünk. 
A komlótermelés a mi viszonyaink között csak 

' a községi birtokra való, ha általánosan ter
jedne. pl. a paraszt birtokon is, sok szemetet 
termelnénk, mint azt pl. a torontáli tót atya
fiaknál látjuk. A komlótermeléshez sok tanult- 
ság, sok pénz s munkaerő kell. De meg a 
hazai sörgyárak Csérer tanár szerint* évente 
6500 q.-t igényelnek, a több termést nagyon 
alacsony árakon váltaná magához a világ
kereskedelem.

Eddig a termelési propozicziókróP s most 
. térjünk át az értékesítésre. Az állapot az — 
s ezt az előadó is hangsúlyozza — hogy a 
magyar komló kevés része kerül direkt a hazai 
sörfőzőbe, de Saazon keresztül a termésünk
nek legalább is 5O°/0-a kerül vissza' dupla 
áron, saazi vignetta alatt!

Előadó ajánlja, hogy a jó értékesítést s 
állandó egyforma áralakulást Budapesten tar
tandó akcziőval lehetne elérni. Nem hisszük, 
hogy a fővárostól jó messze eső termelési he
lyekről szívesen garancziák nélkül behoznák 
a termelők termésüket. Ha a külföldi keres
kedelem szorul, úgy az ügynökök már június
ban itt járnak s virágjában szép árakon ve
szik meg a komlók akkor nem kell ankett. 
De meg különben is a komló nem gyapjú! ez 
igen finom, érzékeny, könnyen romló termény, 
a mely akármilyen közraktári pihentetést, ke
zelést nem tűr. Aztán meg azt kérdezzük itt, 
miért menjen az erdélyi komló Budapestre? 
Hisz tavaly a földm. ministeriumban tartott 
komló-anketten meggyőződtünk a jelenvolt sör
gyárosok felszólalásaiból, hogy csak azért tart
ják fontosnak, hogy Budapesten s ne Seges
várt tartatnék a komlóvásár, mert a fővárosban 
kényelmesebben el lehet szállásolni a külföldi 
„störich" urakat!!! De arról nem beszéltek, 
hogy azon esetben, ha a külföldiek cserben 
hagyják a magyar komlót Budapesten, aukezio 
alapján átvennék-e a kőbányaiak a termést! 
Hát akkor miért csalnak bennünket fel!

Csak maradjunk meg egyelőre a vásár 
intézménye — a segesvári szeptemberi vásár 
intézménye mellett. Oda állítsa a mustrát a 
gazda, ott van a kereskedő s az ügyletet 
könnyen lebonyolíthatják! Csak persze kitar
tás kell. Igaz, hogy a múlt évi kísérletnél nem 
köttetett sok ügylet, de nem csak eladó, ha
nem vevő is volt elég Segesvárt. Persze ezek 
a jó urak boykottáltak a vásárt s nem vettek,, 
mihelyt azonban megjött 2—3 direkt vevő 
sörgyáros, a gazda lakhelyén azonnal össze
vásárolták a termett komlót s igy is tisztes
séges áron. Tehát mit nem tesz 2 -■ 3 sörgyá
ros! Hátha még többen jönnének, egészen si
kerülne a segesvári komlóvásár. Ha már a 
kormány 3 éven át annyit áldozott a seges
vári komlóvásár érdekében, nem kell azt el- 
hirtelenkedve elejteni! De sőt! Jól jegyezte 
meg a gyűlésen a minister képviseletében 
jelenvolt Báró Malcomes hogy: „minden kez
dés nehezen megy! Kodolányi ajánlotta, hogy 
a. vámokkal zárjuk el a külföldi komlót s jól 
válaszolt reá Forster Géza, hogy Németország
ból kevés komlót kapunk, a legtöbb csak ere
deti. Más dolog azonban a tariffálás utón való 
értekezés! Ha külföldről jön be a komló, maxi
malis tariffával szállíttassák, ha innen külföldre 
megy ki. vagy hazai termelőtől hazai gyárba 
utazik a komló, mérsékeltessék a tariffa; a 
segesvári vásáron meg úgy lehetne segíteni, 
hogy az oda s onnan a hazai sörgyárba utazó 
komló minimális tariffával szállíttassak. Ta
riffa kezeléssel némileg emancipálhatnánk ma
gunkat világpiaczoktól is s az árak évről-évre 
kiegyenlittetnének!

Igen életrevaló indítvány, a mit az elő
adó és Ilollósy Zoltán megpendítettek, hogy: 
meg kellvén már valahára győződni arról, hogy 
a magyar komlóból milyen sört készít a ma
gyar sörfőző? tartani kellene kísérleti sörfőzé
seket magyar és külföldi komlókkal.Igaz,

* „Köztelek" 189!). 15-ik száma.
" Ez nem olyan könnyen kivihető kísérlet, mint 

aminőnek első tekintetre látszik. Két, mó<l volna csu
pán arra, hogy a próhakisérlet. megbízható mlatokat. 
szolgáltasson. Az egyik volna az, hogy a főzést egy 
teljesen megbízható magyar „brenner" eszközölje.
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hogy jő eredmény aztán, mig mindig nem Iá- | 
gyitanánk meg a kőbányai sörfőző urakat, de 
a gazdaközönség legelőbb meggyőződhetne, 
hogy a magyar komló leszólása csak szószá
tyárkodás! De itt is igaza van Báró Malcomes- 
nek, hogy ilyen söifőzési kísérletek végrehaj
tása inkább lenne az 0. M. G. E. szerepköre, 
mert egy ministerium kevésbbé nyúlhat bele 
még barátságos úton is egy nagy sörgyár bel- 
életébe! Bár — szakember és fináncz (ellen
őrzők) dolgában segítségére lehetne az 0. M. 
G. E.-nek — véljük mi.

Segesvári Jakab.

Komlókaró szükséglet.
(Ajánlva a m. kir. állami erdőszeti szakemberek 

figyelmébe.)

A különben is sok szakértelmet, után
járást és anyagi befektetéseket igénylő komló 
termesztésnek általánosabb elterjedhetését 
nagyban akadályozza ; másrészről a sokoldalú 
befektetéseket igénylő kiadásokat nagyban 
fokozza azon körülmény, hogy hazánk erdé
lyi részében oly vidéken, hol komlótermesz
téssel foglalkoznak, rendszerint a komló-karó
nak beszerzése sok nehézséggel és kiadással 
jár, sőt az újabb években a komló karókban 
szükséglet mutatkozik.

Ezen komlókaró szükségletet előidézi, 
indokolatlanul, azon körülmény, hogy azon 
rengeteg fenyőerdők, melyek a komlót terme
lő vidékek közelében fekszenek, hazánk Er
délyi részében a közbirtokosságnak közös tu
lajdonát képezvén, Államerdőszeti szigorú ke
zelés és felügyelet alatt állanak. Az Államer
dőszeti közegek pedig semmiféle mellék kö
rülményekre nem tekintenek, hanem kérlel
hetetlenül tilalomba tartják az összes fiatalabb 
erdőségeket mindaddig, mig azoknak termékei 
egyelőre meghatározott magasabb kort, el nem 
értek! Ezen erdőknek tehát időközöttihaszon
élvezetéről nincsen gondoskodva! Pedig tudni 
való, hogy az olyan fenyőerdőknek, melyek 
8—10 méter hosszú, töveiknél 3—4 czoll vas
tag, egyenes és sima, komló karónak alkalmas 
anyagot termelnek, oly sűrűséggel kell birniok, 
hogy az ilyen erdőknek meggyéritését éppen 
megkövetelné az okszerű erdőgazdaság! Más
részről meggondolandó volna azon nagy fon
tosságú körülmény is, hogy azon- erdőségek
nek közbirtokossága oly mostoha, sőt ma már 
oly sanyarú anyagi helyzetbe jutottak; már 
tulnyomólag a hozzáférhető erdőknek értékes 
részei le lévén tarolva, vagy azok nagy tőké
vel rendelkező idegen vállalkozók kezébe ke
rülvén, ezen havasi székely nép annyira el
esett az azelőtti keresetétől, hogy nagyon is 
igényelheti fiatalabb fenyőerdőségeinek időkö
zötti értékesithetését, annál is inkább, mivel 
arra meg volna adva a kínálkozó alkalom!

Ezen erdőségekből, kiszámíthatatlan nagy 
mennyiségű, nagy értéket képviselő és köny- 
nyen értékesíthető: komló karót, kalangya és 
szőlőkarót volna lehető kivágni, a jövőt ille
tőleg minden kár nőikül! Másrészről az elsze
gényedett székely atyafiak tetemes jövedelmi 
forráshoz jutnának.

Netaláni félreértések kikerülése végett 
kifejezést adok azon nézetemnek is, hogy a 
kérdésben forgó, közvagyont képviselő, renge
teg és nagy jövőnek örvendhető erdőségeknek, 
melyek az azelőtti rendetlen, sőt Ázsiai álla-

Ilyet azonban alig találunk. Több megnyugvást biz
tositana az az eljárás pl. ha a gyáros cs brenner 
nem tudnák, hogy melyik komló hazai és melyik 
külföldi. Lehetne például 5 adag magyar és 5 adag 
cseh komlót adni a gyárosnak, külön-külön jól meg
jegyezve, illetve számozva, úgy azonban, hogy a tíz
féle komló eredetének megoszlásáról lcgfennebb egy 
3 tagú gazdasági egyleti bizottság bírjon tudomással. 
A fó'zés után jöhetne a kóstolás és minó'sités. Ez a 
minta az 1-es számú kombival főtt, ez a 7-essel, amaz 
a 9-essel stb. Mikor a bírálat i„y készen lenne, akkor a 
hármas bizottság megmondaná, h ,gy pl: a 7—9—i()-cs 
stb. számú komiók hazaiak voltak, a 3—5—6 st.b 
külföldiek. így igazi eredményt kapnánk. 8 nem is 
kivihetetlen Megpróbálhatná az 0. M. <1. E, habár a 
tanács ki viliről is jött. ,S;<-rZ-. 

pofok miatt már-már végpusztulás felé ha
nyatlottak, az Állami Erdőszeti közegek által 
való szigorú ellenőrzését és okszerű kezelését 
a jövőre nézve üdvös és országos érdekű cse
lekedetnek tartom. Sőt úgy vélem, hogy ha
zafiul kötelessége is az Állami erdőszeti köze
geknek minden lehetőt elkövetni, hogy azon 
pusztulásnak indult közvagyon megmentessék 
a jövő számára! De másrészről az is bizonyos, 
hogy egyoldalulag a jövőbeli generationak ér
dekéért, nem szabad mereven feláldozni a je
lenlegi generationak érdekeit sem. Úgy tartja 
a német példabeszéd, hogy „leben und leben 
lassen". Ezen példabeszéd találóan kijelöli a 
felszínre hozott kérdésre nézve „az aranyos 
középutat!-

Mint említettem, szerény nézetem sze
rint azon 14—18 éves túlságosan sűrű fenyő
erdőknek időközi és részleges kihasználása 
semmi hátránynyal nem jár, sőt az ilyen er
dőterületeknek okszerű módon való kiritkitása 
a jövőre nézt csak nagy előnyt biztosit. Kö
vetkezőleg téves eljárás azokat mereven tila
lomba tartani és elzárni a rossz anyagi hely
zetben levő közbirtokosságot tulajdon erdei
nek idő közötti részleges kihasználásától. An
nál is inkább téves elzárni az alkalmat ezen 
említett túlságosan sürü erdőknek időközötti 
kihasználásától a székely atyafiakat, mivel 
azon szerencsés helyzetben vagyon nagyobb 
részben erdőterületük, hogy az azokon álló 
14 — 16 éves még ugyan fiatal faanyagokat is 
már értékesíteni képesek volnának, sőt ezen 
még fiatal fák nagy értékkel bírnak. Ezen tul- 
sürü erdőségeknek kigyéritése és a kivágott 
faanyag eladása folytán a közbirtokosság ha
talmas keresetforráshoz jutna. .

Ha esetleg, általam fel nem, fogható in
dokoknál fogva, az igen tisztelt Állami erdő
szeti közegek nem tartanák czélszerü eljárás
nak az említett túlságosan sürü fenyőknek 
kiritkitása által a közbirtokosságnak az al
kalmat megadni arra, hogy érdekeiket időkö
zötti használatba vegyék, a komlókarónak, 
szőlő és kalangya karónak való felesleges fia
tal fákat kivágván, ez utón jövedelmező ke
resethez jussanak; ez esetben is méltányos, 
sőt szükségesnek mutatkozik, a jelenleg élő 
nemzedéket is saját erdeiknek valamely mó
don való jövedelmeztetéséhez juttatni, oly for
mán, hogy kijelölendő volna valamely tulsürü 
fenyőfa erdő terület, melynek terméke alkal
mas komló karót, mellesleg szőlő és kalangya 
karót szolgál, általános kiyághatás végett. Mi
vel ezen 14—16 éves fiatal fenyőfa erdőknek 
kihasználása csak haszonnal járhat!

Feltéve, hogy egy kát. hold oly sürü fe
nyő erdőben, melyben a sűrűség következté
ben a fenyőfa kényszerítve van szép, sugár, 
egyenletes vastag növéssel felemelkedni a 
magasba, átlagban 2000 drb. komló karónak 
alkalmas fa áll. Egy 8 9 méter hosszú kom
ló karónak az értéke a havasoktól számítva 
körülbelül 45—50 kilométer távol már 14 — 
18—20 kr. értékkel is bírván. Következőleg 
egy kát. hold 14—16 éves fenyőfa erdő, mely
nek terméke komló karónak alkalmas 280— 
360—400 frtot képvisel Tehát oly magas ér
téket, hogy egy ilyen erdő 60—80 év múlva 
sem fog aránylagosan többet érni.

Ha számításom csak megközelítőleg is 
beválik, már indokolva van azon nézetem, 
hogy a jövőre nézve sem járna semmi kárral, 
ha a havasi közbirtokosságnak akár a tulsürü 
14 — 16 éves erdeinek a kiritkitása, akár egy 
alkalmas erdőterületnek egészen való kivágása 
utján, megadatnék az alkalom a székely kis- 
birtokosságnak a komlókaró-üzletnek forga
lomba, hozatalára. Ez után biztos, könnyű és 
figyelemre méltó jövedelemre tennének szert 
az elszegényedett székely atyánkíiai, másrész
ről segítve volna a kom lótermesztőkre oly 
nyomasztó komlókaró szükségleten is.

Fentebbi nézeteimet ajánlom az igen 
tisztelt m. kir. állami erdőszeti közegeknek 
figyelmébe.

Fentebbi soraim megírására több székely 
atyafi panasza ösztönzött, kiktől alólirott 
több alkalommal komlókarót vásároltam. Ezen 
székely atyafiak panaszolták el, hogy daczára 
annak, hogy erdeikben rengeteg sok komló
karójuk volna, daczára annak, hogy alkalmuk 
volna azokból nagy mennyiséget eladni, da
czára annak, hogy jelenben nincsen semmi 
keresetük, a nagy favállalkozók, a vasút elvette 
fuvarozásaikat, saját erdeikből sem komló-, 
sem szőlő- vagy kalangyakarót nem vághat
nak; fűtésre való faanyagjuk már alig van egy 
kevés valamely hozzáférhetetlen helyen, az 
erdősz urak tilalomba tartják az összes erdő
területeiket. Nem merték megígérni a székely 
atyafiak, hogy még hoznak nekem komlókarót, 
mivel, mint kifejezték, „csak úgy szabad hoz
nunk, ha lopjuk11.

Csakugyan nem indokolható a kérdéses 
keresetforrását a székelynek bedugni!

Br. Kemény Béla.

A tejgazdaság ügye Svéd-, Észak- 
Németország- és Dániában.

Tanulmányúti jegyzetei nyomán irta: Kerekes Lajos.
(Folytatás VI.)

7. A malmöi tejszövetkezet.
Maga Malmö Svédország déli csúcsánál 

közvetlen a tenger mellett fekszik. Azt gon
doltam róla, hogy valami elhagyatott hely, 
mit azzal magyarázhatok meg, hogy az isko
lákban nálunk Malmot úgy tanítják, hogy a 
tenger partján folyton sülyed s a tenger színe 
emelkedik. Bizony csalódtam! Oly eleven 
pezsgő élettel ritka svéd város dicsekedhetik. 
Négyszögü piacza közepén X. Károly svéd ki
rály szobrával s innen egy széles egyenes 
utczán át kilátással a tenger végtelen síkjára, 
megragadó panorámát nyújt. Emeletes díszes 
házai pedig egy valódi európai várost tárnak 
élőnkbe, — daczára annak, hogy eledeleikre 
vonatkozólag egyértelmüleg megállapítottuk, 
hogy kivül estünk a continensen. A tenger, 
hol zúgásával, hol szelíd hullámverésével an
dalítóan hat az emberi kedélyre.

E vidék éghajlata a tengeri szellő által 
tengervíz párával megtöltött levegő miatt ta- 
vaszszal, nyáron és őszszel enyhe, télen azon
ban, zordságával megmutatja, hogy a mérsékelt 
égőv határát megközelítettük. Növényi élete 
is erre vall! A szőlőhegyek vidám tája nem 
gyönyörködteti a szemet. A mi szőlőtő van, 
az is üvegházban csenyevészik. Ha egyéb nem 
is — pedig volt más is — de ez felkeltette 
szép hazánk után való vágyódásunkat, hol 
ekkor már kínálta a borág érett gerezdjét.

Éghajlati viszonyai, mint emlitém, enyhe, 
nedves, kedveznek különösen a takarmány- 
nemüek fejlődésének E vidék közgazdasági 
viszonyai pedig a szarvasmarha s e közül is 
a tejelő szarvasmarha tenyésztésének fejlődé
sére volt elhatározó befolyással. Eme termé- 
szetnyujtotta kedvezménynek meg is volt a 
hatása, mert a farmszerüen lakó földbirtoko
sok kihasználták a kínálkozó előnyt s gazda
ságuknak vezető iránya a tejgazdaság lett. 
Tejgazdaságuk tulnyomólag exportra dolgozik. 
Ebből az is nyilvánvalóvá válik, hogy a nagy 
tejgazdaságok és tej bérletek helyben, kisebb 
gazdaságok pedig szövetkezeti központban 
dolgozzák fel tejtermelésüket s mindazon esz
közt igénybe veszik, melyet a modern tejgaz
daság és technika a tökéletes productum elő
állítására jónak ismer.

Malmőben is megalakult a tejszövetkezet 
1897. évben „Malmorsten Majeriförenig11 czim- 
mel. Tagjai helybeli s a közeli tanyák lakosai. 
Naponta 14.000 kgr. tejet dolgozik fel gyár
telephez hasonló helyiségében. A hajtó erőt 
egy 16 lóercjil stabil gép adja, mely egyúttal 
a villanyos világításhoz szükséges villanyerő 
fejlesztését is eszközli. Mellette vizfagyasztó 
géi> is működik.

Eszközei: két felezőgép, két, Alfa-köpülö 
500—500 kgr. űrtartalommal, 1 m.-es sugarú 
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gőzgyúró. Főhelyiségét a tej felezésére és vajja 
köpülésére használt hely képezi, hol a felező
gép sovány tejcsőjéből kiömlő tejet csolnakos 
elevátor szállítja a pasteurizáló készülékre, 
hol ezt 90 C° mellett azonnal csiramentesitik. 
Mellékhelyiségei közül a hütő bír legnagyobb 
fontossággal, melyet a fagyasztó gép által le
hűtött víz tart alacsony hőmérséken. E hütő 
falai és ajtaja jégveremszerüen vannak elké
szítve a külső magasabb hőmérsék behatásá
nak meggátlására. A separator 3 órai műkö
dés után gondosan tisztittatik. Itt láttuk leg
inkább szemléltetve, mily sokat ér a tej nagy
ban való feldolgozásánál a tisztitó dobokat 
alkalmazni a felezés előtt. A munka csak ke
véssel tart tovább, mert a tisztitó dobból a 
tej 5-szörte vastagabb sugárban ömlik, a tej 
megtisztul a piszoktól s a felezőgépnek mun
káját 15 óráig sem kénytelenek megszorítani 
tisztítás végett

A tejszínből svéd módon készítenek vajat, 
tehát még tejszin állapotában savanyítják. 
Alfa köpülőjük perczenkinti 120 fordulattal 
30—40 perez alatt választja ki a vajat a tej
színből.

A tej átlagos zsírtartalma 3’2°/0- A tehén
tartó s szövetkezeti tagok 6—7 őrét kapnak 
a tej kgr.-ért, havonként utólagosan fizetve.

Tejzsirvizsgálat kénsavval történik oly 
módon, mint a hogyan a stockholmi kísérleti 
iskolánál le volt írva.

Vajukat 50 kgr.-os űrtartalom bükkfa
hordókba csomagolják s nagyban 1 kor. 80 őre 
— kicsinyben 2 kor. 10 őre — nyáron 1 kor. 
45 őre a vaj ára.

Legfőbb piaczuk Angliában van. A gyár
ral kapcsolatban tej kimérési kereskedés van 
s ha a svéd szivét nagy bánat nyomja, hátra 
vágott sapkával beveszi magát egy ily jámbor 
kocsmába s meg sem áll, mig 3 — 4 liter 
Schvarcz-féle módon hütött s pasteurözött tej
jel le nem csillapította gerjedelmeit.

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

A hidegen folyó oltó tapasz készítése, 
végy 2 kilogramm fenyőgyantát, 70 gram len
mag olajat és 200 gram 90°-os borszeszt. A 
gyantát csendes tűz mellett, olvaszd- fel cse
rép edényben és folytonos keverés közt apró 
részietekben add hozzá az olajat. Mikor a 
keverék félig lehűl szintén folytonos keverés 
mellett apró részletekben add hozzá az előbb 
meleg viz fürdőben langyossá tett borszeszt. 
Ha a tapasz a kelleténél higabb lenne, lehet 
még hozzá adni kevés felolvasztott gyantát, 
ha pedig sűrűbb lenne a kelleténél, akkor 
ugyanigy adható hozzá még borszesz. Ha 
aztán tetszésünk szerint elkészítjük a tapaszt, 
lehetőleg jól zárható bádog edénybe vagy bő 
szájú üvegbe tesszük és hűvös helyen tartjuk.

Az élősövénynek növelt Orgona, vad
köszméte és vadribizke bokrok nyírását leg
jobb az elvirágzás után végezni, mivel főleg 
az orgyna bokor mindig az éves vessző végén 
hozza virágát. Ha azonban csak mint élősö
vényt alkalmazzuk akkor azt a téli hónapok
ban is metszhetjük. A második metszést leg- 
czélszerübb juni-julius hónapokban végezni, 
ha azonban a nyár folyamán egyes hajtásai 
kinőnek, azokat bár mikor vissza metszhetjük. 
A vad köszméte és vad ribizke sövénnyel 
hasonlóképpen bánunk, csak arra kell figyel
nünk, hogy nagyon fiatal korukban ne met
szők, hogy minél sűrűbb növésük legyen! 
Kívánatos még a metszést borult árnyékos 
időre halasztani, nehogy az addig árnyékban 
volt leveleket a forró nap leperzselje a met
szés után.

IRODALMI SZEMLE.

Hazai lapokból.
A „Gazdasági Lapok." (Márczius hó 5.) A 

lap e számából Ordódy Lajos czikke emelke
dik ki érdekességével és aktualitásával Rövid 
kivonatban közöljük abban a reményben, hogy 
olvasóink közül igen sokan lesznek, a kik 
Ordódy fejtegetéseinek gyakorlati hasznát ve
hetik. Czikkiró utal arra a tapasztalati tényre, 
hogy a szemképződés előtt ledőlt búza besült, 
hitvány szemet terem és a föld erő-bősége 
épen az ellenkezőt, t. i. hitvány termést ered
ményezi Ellentmondásnak látszik, de igy van!

A megdőlést sokan mechanikai úton akar
ják orvosolni s a hengerezést ajánlják pana- 
czeának, az eljárás állítólagos sikerének ma
gyarázatául adva azt, hogy a letört gabona 
nedvkeringése gátolva van. Hogy helyes volt-e 
vagy nem a hengerezés, azt csak a későbbi 
időjárás mutatja meg s azért koczkázatos is. 
Nézete szerint a foszforsavval nem arányos, 
túlságos nitrogén tápanyag dönti le a vetése
ket, a mit bizonyít azon körülmény, hogy a 
nitrogénben igen gazdag talajokban a búza 
rendesen megdől. (0 2—o-3°/0 N.) Nincs tehát 
más teendő, mint a foszfátozás. Czikkiró ta
pasztalta, hogy midőn mások birkát, lovat, 
disznót hajtottak a búja táblákra és legeltet
ték, tapostatták, az ő kövér földbe vetett 
búzái nem szenvedtek kárt, sőt ha néha meg 
is dőltek, ép oly jól telt ki a szem belőlük, 
mint az álló búzából s a teljesen ledőlt búza 
80 kilós szemet hozott, még pedig nagyon bőven.

A foszfátozás eljárása abban áll, hogy 
már a búza elvetésekor, vagy ha az el lett 
mulas’ztva, tavasszal febr. 15-től márcz. 15-ig 
eső időközben szuperfoszfátot kell hinteni a 
búzára, azután megboronálni és lehengerezni. 
Hogy ha friss istálló-trágyába került a búza, 
kétszer annyi vízben oldható foszforsav legyen 
elhintve, mint a mennyi nitrogén az istálló
trágyával a földbe jutott. Ha pld. 1 m. holdra 
100 m. istálló-trágyát hordottunk, úgy föltéve, 
hogy 0’4—0’5% az istálló-trágya N. tartalma, 
40—50 kgr. N. lett kihordva, holott ugyanazon 
trágyában csak 20—25 kgr. foszforsavat vivén 
ki, még 3 annyi foszforsavat kell adjunk, hogy 
a szükséges 50—60 kgr. foszforsav-mennyiség 
kikerüljön 1 m. holdra. Ezt pedig föltaláljuk 
4—500 kgr. 16%-os superfoszfátban.

A „Magyar Gazdák Lapja." (Márczius hó 4.) 
A tehenek elvetéléséről következőket írja: A 
teheneknél az elvetélés nem ritkán, járvány- 
szerüleg lép fel (?), mely esetben egy állat
orvos a következő eljárást ajánlja, mely saját 
állítása szerint igen jól bevált.

A baj felléptekor valamennyi tehén és 
üszőborju méhhüvelyébe gummigolyós fecsken
dővel 72 liter mennyiségben a következő oldat 
fecskendezendő be: 27°-ig melegítendő 10 li
ter vizbe 125 gr. karbolsav és 225 gr szóda 
adandó, mely oldattal kezdetben hetenkint 
kétszer, később csak egyszer, végre minden 
2 — 3 hétben fecskendezünk, mig. lassan a jár
vány megszűnik.

Ezenkívül ajánlatos járvány alkalmával 
az istállóban a jászolokat, utakat, csatornákat 
és a falakat 100 liter vízben feloldott 6 kgr. 
szódával lemosogatni. Azt. hisszük, meg lehet 
próbálni.

A. „Köztelek" (márczius hó 1.) Székely 
Gábor »A moha kiirtási módja a legelőkről* 
ez. dolgozatában következőket Írja. A moha 
a silányabb talajú legelőket szereti s néha úgy 
ellepi azokat, hogy mai növény nem hatolhat 
át rajtuk s elpusztul. Magasra növő növénye
ket azonban nem szereti. A legelők e nagy 
ellenségével szemben számtalan módon lehet 
védekezni. Szappanluggal, sósavval s egyéb 
maró hatású savakkal, erős trágyázás
sal ki lehet irtani a mohát, de e költséges 
szerekkel ellentétben legjobbnak bizonyult a 
talaj felszántása, erős trágyázása cs 2 évig 
kapás növények termelése. Ezt követ őleg fű
magot. kell vetni, ügyelve a. talaj jó karban 
tartására, és arra, hogy a kivánalmaknak meg

felelőleg vegetáljon s a moha be ne fészkelje 
magát. Gyakran előfordul azonban, hogy a 
legelő fekvése nem engedi meg a trágyázást 
nagy erőkifejtés nélkül, ilyenkor megfelel a 
czélnak a trágyalével való öntözés is, 1 kát. 
holdra 40 hektolitert számítva. A trágyalé- 
öntözést legtanácsosabb tavasszal végezni, mi
kor a talaj a beszivárgott levet azonnal ab- 
sorbeálja, ha azonban ezt az összetorlódott 
munkák nem engedik meg, elvégezhetjük té
len is, de csak hótól mentes talajon, nehogy 
a csapadék kilúgozzam talajból a trágyalevet. 
A keményre fagyott föld nem veszi magába 
a nedvességet ugyan, de a felületén képződött 
fagyott trágyalé-réteg enyhébb időkben cse
kély arnmoniák-veszteséggel beszivárog.

A „Molnárok Lapja" (február 28.) közli a 
búza- és liszt-exportra vonatkozó adatokat, 
mely szerint Magyarországnak már 'rég nem 
volt olyan rossz kiviteli éve, mint az 1898-ik 
év. Az exportált összmennyiség, mely túlnyomó 
részben Fiúmén át vette útját, körülbelül 
70.000,000 forint értéket képviselt és 4.858,662 
q-ra rúgott, mig előző évben, vagyis 1897-ben 
az exportált mennyiség 5.753,917 q. volt. Leg
fontosabb piaczunk Ausztria, a hová a kivitel 
4/5-része irányult. A behozatalra nézve érde
kes, hogy a múlt évben majdnem megkét
szereződött az előző évihez képest, mert mig 
1897-ben 97,110 métermázsa volt a liszt
import, addig 1898-ban már 134,674 méter
mázsát szállítottak be a határokon, tulnyomó- 
lag Ausztriából.

A „Gazdasági Tanitó“-\ió\. (Márczius hó 1.) 
A Muscat Ottonelle az Európában ismert muscat 
szőlők egyik legfinomabb fajtája. Erőteljes és 
jó földben szálvesszőre mivelhető, bőven termő. 
Tőkéje, illetve levelei a peronospora ellen ke- 
vésbbé érzékenyek, mint több más fajtáink. 
Fürtjei közepesnél kisebbek, mint csemege
szőlő nagyon értékes és keresett. A francziák 
a Muscat Ottonelle-ből szűrik híres carthagói 
asszujokat, a mi talán legfinombb boruk. — 
Beszerezhető a vinczellér-iskola révén s az 
előjelek után ítélve talán termelhető is nálunk 
eredményesen.

A „Vadász- és Verseny-Lap." (Márczius hó 
4.) A német mezőgazdasági tanács ama törek
véséről tudósit, mely szerint a napokban tar
tott ülésén elhatározták, hogy a lovak bevi
telének megszorítását fogják ajánlani a német 
kormánynak. Ez utolsó évben 121,806 lovat 
vittek be Németországba. Bennünket a dolog 
csak annyiban érdekel, hogy a legnagyobb 
import tárgyát az amerikai lovak képezik, me
lyeknek visszaszorítása után a németországi 
urak, tekintettel gyenge lóállományukra, — 
a mi jukkereinket épen nem nélkülözhetik.

A „Szilágy" (Márczius hó 5.) —a. —o. 
tollából érdekes és elismerő kommentárok kí
séretében első helyen közli lapunk egyik utóbbi 
számának dr. Papp.József ügyvéd tollából kö
zölt czikkét a falusi uzsoráról. Czikkiró rámu
tat dr. Papp tanulmányának helyes irányára, 
melegen figyelmébe ajánlva az olvasónak a 
kérdést s felmutat egyúttal nehány érdekes 
miveletet, melyekkel a föld népét a sötétben 
bujkáló, nehezen rajtakapható uzsorások sok
szor büntetlenül kizsarolják.

A „Kert." (Márczius hó 1.) Kertészettel fog- ~ 
lalkozó olvasóinkat bizonyára érdekelni fogja 
Sch. K. czikke, az őszi termésre vetett hóna
pos eper mivelési módjáról, Legmegfelelőbb 
a maggal való szaporítás. Epermag .majdnem 
minden magkereskedésben kapható, de ha ma
gunk akarjuk előállítani, akkor leghelyesebb, 
ha szeptember hónapi epret szedünk össze, 
azokat papiroson napos helyen úgy szárítjuk 
meg, hogy egymást ne érintsék, nehogy meg
romoljanak. A kiszikkadt gyümölcsből a ma
got könnyen kiválaszthatjuk s azokat száraz, 
szcllős helyen márcziusig megtartva, elvetjük. 
A vetést apró ládákba, lombföldbe végezzük, 
kevés trágyaágyi föld és homok hozzákeveré
sével A ládákat, üvegházban állandóan nedve
sen tartjuk s a mint, a. növény kék csa.kba.mar 
növekedni s negyedik levelüket, fejleszteni kéz- 
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dik, átültetjük azokat a trágyaágyi ládákba, 
melynek üvegfedője a talaj fölött 10 cm.-re 
legyen elhelyezve. Átültetésnél ügyelni kell, 
hegy a földgombbal együtt 10 — 12 cm. távol
ságra helyezzük el s ezután a megeredésig 
állandóan befödve maradjanak. Már május vé
gével kiültethetjük a növénykéket a szabadba, 
védett, napos fekvésű, jól trágyázott talajba, 
20 cm. távolságra. Öntözésről, a sorközök gyom- 
lálásáról, porhanyitásáról folyton kell gondos
kodnunk, mígnem augusztus végén, szeptem
ber közepén az egész növényzet virágzásnak 
indul. Nemsokára október hóban már szedhe
tők a gyümölcsök, sőt kedvező időjárás ese
tén még novemberben is, midőn az eper ára 
természetszerűleg magas . lévén, fáradságunk 
bő jutalomban részesül.

T. JZ 

sületnek és az előadóknak, hogy a felolvasá
sok, bármi szépen és helyesen is legyenek 
azok kidolgozva és előadva, távolról sem ér
nek fel a szabad előadások tartásával. Tarta
tott a 12 községben összesen 79 előadás, me
lyen összesen 9179 hallgató vett részt. Egy-egy 
előadáson oly nagy érdeklődés mutatkozott, 
hogy a hallgatók egy iskola tanterembe be 
sem férvén, két tanteremben két előadó egy
szerre tartott előadást. így pl. Madaras köz
ségben 493 hallgató gyűlt össze január 17-én. 
Egy előadásra átlag 116, egy-egy előadóra pe
dig 2321 hallgató esik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Gyümölcsértékesítésünk ügye. Te
kintettel ama páratlan fellendülésre, mely né
pünknél az utóbbi években a gyümölcstenyész
tés és faültetés körül az egész országban 
észlelhető, Darányi földmivelésügyi miniszter 
most az értékesítés ügyének fejlesztését is 
czélba vette. Főleg az értékesítési szövetke
zetek létesítése az, a mire törekszik; de tanul- 
mányoztatni kívánja mindazon külföldi pia- 
ezokat is, hová esetleg kivitelre lehet kilátá
sunk. Ilyenek például a német és lengyel na
gyobb városok. Miután újabban mind több 
konzuli és hírlapi közlemény az angol főbb 
piaczokra hívja fel a figyelmet — Darányi 
miniszter kiküldte Molnár István orsz. gyümöl
csészeti miniszteri biztost a londoni és liver
pooli gyümölcspiaczok tanulmányozására, a, 
hová nevezett már el is utazott és valószínű
leg csak a jövő hó elsején fog visszatérni.

— Szőlősgazdák figyelmébe. Földmive
lésügyi miniszterünk »Útmutatás a szőlőműve
lésre* * czimen egy rendkívül hézagpótló és 
hasznos könyvet adott ki, melyben minden 
e tárgyra vonatkozó tudnivaló ‘ a legjelesebb 
szakemberek által íratott meg. A könyv húsz 
nyomtatott ivén 262 rajzzal jelent meg, tehát 
terjedelme is jelzi a felölelt tárgy részletes 
kidolgozását. A mű bekötve az „Érd. Gazd. 
Egylet" titkári hivatalánál 1 koronáért meg
rendelhető. 65 kr. bélyeg beküldése ellenében 
bérmentve küldetik.

EGYLETI ÉLET.

Sz. 244. v. 11.
189T

Meghívó.
Az „Erdélyi Gazdasági Egylet" igazgató

választmánya 1899. márczius hó 14.-én (kedden) 
d. w. 4 órakor az egylet hivatalos helyiségében 
ülést tart, melyre czimet tisztelettel meghívja

Kolozsvártt, 1899. márczius hó 9-én.
Az elnökség. 

Tárgysorozat:
1. Múlt II/27-iki ülés jegyzőkönyve.
2. Pénztári jelentés február hóról.
3. A zárszámadás vizsgáló bizottság je

lentése. ,
4.. Az 1899. évi költségelőirányzat-terve

zet bemutatása.
'5. Miniszteri leiratok:

a) a szőlőmivelési „Útmutatásáról;
b) a sertésvész elleni védekezés ügyében;

6. Ülés napjáig beérkező tárgyak.
7. Indítványok.

*
Kérelem az E. G. E. tagjaihoz. Mivel 

a folyó év január havában esedékessé vált 
tagsági díjak s az aláirt alapítványi összegek 
után esedékes kamatok a maga idejében nem 
folytak be, tisztelettel felkéretnek az egylet 
t. tagjai, hogy ezen kötelezettségeiknek az 
alapszabály 10. §. a) pontja értelmében eleget 
tenni, illetőleg a folyó évre eső, esetleg még 
a múlt évekről hátralékban levő tartozásokat 
az egylet pénztárába mielőbb — postautalvá
nyon beküldeni szíveskedjenek. Kolozsvártt, 
1899; Márczius hó 7-én. Az igazgató-választ
mány megbízásából: Csermák János, e. pénz
tárnok.

*
A csikmegyei gazdasági egyesület által 

rendezett téli tanítások múlt év november 
26-án kezdetvén meg, folyó év február 21-én 
végződtek. Tanítások a vármegye 12 községé
ben tartattak és pedig: Bánkfalván, Csicsóban, 
Kozmáson, Madarason, Tusnádon, Rákoson, 
K.-Feltizben, K.-Impérben, K.-Ujfaluban, Gyi- 
meslokon, Gyimesbükkben és Gyimesben. Az 
előadásokat Barabás Béla gazd. intéző, Ke
resztes Antal megyei állatorvos, Kertész István 
megyei gyümölcsészeti vándortanitó, Lakatos 
Mihály tanár és Sánta András okleveles gazda 
tartották. Az előadások tárgyát: A talajmüve- 
lés, Az állatok között előforduló fertőző be
tegségek, A műkaptárokkal való méhészkedés, 
A szövetkezetek ismertetése, A trágyázás elő
nyei, tekintettel a műtrágyákra, A beteg álla
tok ápolása és gyógykezelése, A gyymölcsfák 
ültetése, A munkás-törvény ismertetése, A csik
megyei kultúrnövények okszerű termelése, A 
szavatossági főhibák ismertetése és A közutak 
befásitása czimek alatt élőszóval előadott is
meretek tárgyalása képezte. Ezen tárgyak elő
adása közben az egyes előadók sokszor órákig 
tartó felvilágosító magyarázatokkal szolgáltak 
az érdeklődő és gyakran kérdezősködő gaz
dáknak. Általában az a tapasztalata az egye

Gyümölcsészeti tanfolyam. Kolozs- 
monostoron (a m. kir. gazdasági tanintézetben) 
április hó 4—13-ig gyümölcsészeti tanfolyam 
rendeztetik. A tanfolyam czélja: hogy ezen 
tanfolyamon a’fiatalabb és a fatenyésztés iránt 
érdeklődő faiskolakezelő tanítók a faiskolake
zelés és gyümölcstenyésztésben úgy elméleti
leg, mint gyakorlatilag szakszerű kiképeztetést 
nyerjenek; hogy a tanfolyamot sikerrel vég
zett faiskolakezelő tanítók közül a községi 
faiskolákhoz alkalmas járási felügyelők legye
nek a vármegyék által kiszemelhetek; és vé
gül, hogy a gyümölcstermeléssel foglalkozó 
földbirtokosoknak alkalom adassék arra, hogy 
a gyümölcsnemesités, kezelés és ápolásban 
kellő útmutatást nyerhessenek.

— Lépfene a huszárlovak között. A 
nagyváradi Ferencz József laktanyában a hu
szárlovak között fellépett a lépfene s 3 ló 
elhullott. A katonaság a legmesszebb menő 
intézkedéseket megtette a baj elfojtására. A 
katonai orvossal együtt Alexander Lajos vá
rosi állatorvos is kutatják a baj keletkezésé
nek okát. Valószínű, hogy a bajt a lótakar- 
mány okozta, miért is annak megsemmisítését 
és az összes lóállomány beoltását javasolja 
Alexander állatorvos. (T—I.)

— Enyhe telek. 1288/0-iki télben kará
csonykor virágoztak a fák; februárban érett 
eper volt. 1421-ben a cseresznye április hóban, 
a szőlő májusban kezdett érni. 1538-ban a 
kertek és rétek már januárban kivirágoztak. 
1585-ben husvétkor érni kezdett a gabona. 
Enyhe telek voltak: 1607, 1609, 1613, 1625, 
1659, 1680-ban. 179B/0 oly enyhe tél volt, hogy 
a kompokat csak kis időre márczius 6-án kel
lett a Dunából kihúzni. 182'/2-ben januárban 
virágzott a mandula. 1825-ben fagytalan tél 
volt. 1812/3-ban februárban zöldéit, a bodza s

f nyílt a kajszin baraczk. 1872/3-ban karácsony- 
| kor a méhek himport hordtak. (S.)

— Mennyi sört fogyasztottak az egyes 
államok polgárai az 1898-ik évben? 1898-ban 
egy emberre jutott Bajorországban 235’2 liter, 
Belgiumban 169 2 liter, Angliában 145 liter, 
Németországban 115’8 liter, Dániában 85 liter, 
Svájczban 55 liter, az északámerikai egyesült 
államokban 47 liter, Ausztria-Magyarországon 
44 liter, Németalföldén 40 liter, Francziaor- 
szágban 22’4 liter, Norvégiában 15’3 1., Svéd
országban 11 liter, Oroszországban 4’7 liter. 
Legtöbbet isznak a városok között München
ben, mert ott fejenként 566 liter esik, Paris
ban 11 liter, Budapesten 48 liter, Bécsben 
145 liter, Berlinben 206 liter. (Schultheiss- 
Anzeiger.) Dr. B. S.

— Az erdélyrészi és szilágymegyei vá
sárok jegyzéke 1899. márczius és áprilisban; 
Ha valamely vásár ünnep- vagy vasárnapra 
esik, akkor.a rá következő hétköznapon tar
tatik meg. A kitüntetett helyeken jó marha
vásárok! Figyelembe veendő, hogy e jegy
zékben csak a kirakó vásárok első napja van 
felvéve; az állatvásárok rendesen az előző két- 
három napon szoktak megtartatni. 13. Boncz- 
hida, Kis-Sink, Radnót. 14. Hadad, Szászváros. 
15. Szilágy-Cseh. 16. Bögöz, Segesvár. 18. Bol- 
kács, Uzon. 19. Csik-Szent-Domokos, Egerbegy 
(Torda-Ar), Görcsön, Magyar-Gyerő-Monostor, 
Mártontelke, Miklóstelke, Nagy-Apold, Parajd, 

: Vajdaháza, Vajda-Kamarás. 20. Ápold, Brád, 
Szent-Ágota. 21. Bilak, Erdő-Szt.-György, Orlát. 
22. Őralja-Boldogfalva. 23. Boicza, M.-Vásárhely. 
24. Szilágy-Somló. 25. Balázsfalva, Gy.-Szent- 
Miklós. 26. Erzsébetváros, Földvár, Szinye. 27. 
Csik-Szt-György, Kőhalom, Küküllővár, Kür- 
pöd Mocs. 28. Bánfíy-Hunyad, Gyulafehérvár.
29. Egerhát, Kerellő-Szt.-Pál. 30. Drág, Héjas-

1 falva, Maros-Oroszfalu, Szász-Csőr, Tasnád 
Zentelke. r

1. Felső-Bajom, Hódos, Markód, Oláh- 
Láposbánya, Vízakna. 2. Alsó-Csernáton. 3. 
Mártonhegy. 4. Etéd. 5. Baromlaka, Kolozs, 
Soósmező. 6. Alsó-Vist, Bethlen, Hidalmás, 
Kékes, Maros-Illye, Oláh-Lápos. 7. Maros-Újvár.
8. ' Vajda-Hunyad. 10. Kutyfalva, Magyaros. 
11. Kraszna,-Teke. 12. ‘-Halmágy, Sarmaság, 
Zám. 13. Nagy-Baczon, Ugra. 14. A.-Porumbák, 
Borgó-Prund, Csik-Szépviz. 17. Szabód. 18. Be- 
rethalom. 20. Boicza, Búza, Drassó, Gyalu. 
21. Topánfalva. 24. A Iparét, Alsó-Rákos, Alsó- 
Szombatfalva, Eczel, Erked, Makfalva, Muzsna, 
Szász-Sebes, Torda. 25. Bethlen-Szent-Miklós, 
.Fekete-Halom, Lekencze. 26. Sepsi-Szt.-György. 
27. Galgó. 28. Hom.-Oklánd, Kis-Kapus, Szász- 
Nádas, Szent-László. 29. Szamosujvár. 30. 
Ó-Sinka.

— Kolozsvár ozim- és lakjegyzéke az 1899. 
évre megjelent Oláh László szerkesztésében Rég éreztük 
hiányát Kolozsvártt egy ilyen könyvnek, amilyen minden 
valamire való városban van. A mü I. évfolyamban jelent 
meg s szerkesztője a kezdet nehézségei daczára is nagyon 
értékes és hasznos munkát végzett. Ajánljuk olvasóink 
figyelmébe. (Ara: 5 korona).

— Szöllösgazdáink figyelmét felhívjuk Willinger 
Márton angyaldombi szőlőojtvány telepének lapunkban levő 
hirdetésére. Ma, a rekonstructió rohamos haladása miatt, 
csak igen korlátolt számban lehet jó és megbízható kész, 
ojtványt és szőlő vesszőt beszerezni. Egy ilyen megbíz
ható beszerzési forrás a Willingeré.

— Több aetuális czikkünk térszüke miatt jövó 
számunkra maradt.

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

— Az osztrák-magyar monarchia 
vágómarha-kereskedése 1898-ban. A 
lefolyt év eredménye elég jó, amennyiben 
a vágómarha kivitel 3 évi folytonos csök
kenése után az export emelkedést mutat. 
1898-ban 205’937 darab vágómarha, 246 
millió értékben került kivirelre. Növekedett 
a szarvasmarha-kivitel. A disznó kivitel 
újra megkezdődött. Két utóbbi évben a ser
tésvész miatt szünetelt. A juhexport azon
ban tovább sülyedt. 1898-ban 937 drbbal 
kevesebb juhat vittek ki, mint 1897-ben. 
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Számokban kifejezve Ausztria-Magyaror- 
szágból exportáltak:

Eddig minden jó volna, de lássuk az 
érem visszáját is.

A behozatal vágómarhában 1.4'5 mil
lió forint kereskedelmi értékű volt (241,344 
darab) vagy 3'3 millió forint kereskelmi 
értékkel s 27,966 darabbal több, mint 
1897-ben.

Németországba:
szarvasmarha sertés juh stb.
1897. 1898. 1892. 1898. 1897. 1893.

darab darab darab
94 965 118,761 59 47 553 962

Francziaországba:
54 ‘ — — 71,242 13,542

2,199
Svájczba:

3,914 2,102 13,509 13,418 15,361

7,482
Olaszországba:

4,871 204 47 1,130 4,712

900
Romániába:

2,294 — 211 10,917 23,581

Szerbia egy magában szinte kétszer 
annyi szarvasmarhát hozott be 1898-ban, 
mint hozott volt 1897-ben, vagyis 67,098 
darabot. Sertést 89,244 darabot, juhat 
16,815 darabot hoztak be.

Románia behozatala: 41,980 darab 
disznó s 2.650 darab juh.

Sőt még Olaszországból is hoztak be 
12,195 darab vágómarhát.

Ehhez járul még a Balkán államokból 
behurczolandó marhavész folytonos ve
szélye.

Az állam folytonos őrködése s meg
feszített ereje daczára, e téren folytonos 
csökkenés észlelhető tehát, mert a beho
zatal növekedőben van. (Oesterr. Agrarier. 
1899. No 8.) Dr, B. S.

Az „E. G.“ közvetítő osztályánál 
jelenleg előjegyezve van:

. Kínálat:
1. Tavaszbúza 200 q. mezőségi, jól 

bokrosodó fajta, Amerikából ezelőtt 8 év
vel importált vetőmagból honosult. Kát. 
holdankint 10 q. termést ad. Eladó 5 q.-nál 
nagyobb mennyiségekben á 11 frt (m.-záhi 
állomásról), (cs.)

2. 15 mm. tavaszbuza; (9 frt) 8 mm. 
árpa (6 frt) és 15 q. tengeri (5 frt) el
adó. (S. T. V.)

Kereslet:
1. Lencse, 300 kg. mintázott áraján

lat mellett. (G.—i—d.)
Közelebbi tudnivalók: a kiadóhivatal

ban, hol a minták is megnézhetők.
Megbízó levelekhez 5 drb-, tudako

zódásokhoz 2 drb. 5 kros levélbélyeg csa
tolását kérjük.

A pénzpiaez helyzete. Berlinben a magánkamat
láb újra ry'/n-ra emelkedett. Ezen körülményt a né
met pénzügyi körök igen kedvezőtlenül Ítélik meg, 
és így valószínű, hogy a birodalmi bank a kamatlá
béit nem fogja egyelőre leszállítani.

Nálunk a pénz szintén szükebb lett.
Bécsbcn pedig elsőrendű váltókat nyílt piaczon 

43/8 százalékon alul nem lehetett elhelyezni.
A német pénzügyi helyzet kedvezőtlen alaku

lásának tulajdonítható az is, hogy nálunk a valuta 
árak emelkedtek.

márcz. 8.
Időjárás. A légnyomás északnyugaton tovább 

siilyedt és a barométert Európa északnyugati leié
ben általánosan .süllyesztette Ennek folytán a maxi
mum valamivel keletebbre tolódott és északkelet 
felé is kit.erjeszkedet.t. Eszak-Erancziaország fölött 
másodrendű, depresszió van fejlődőben.

Az időjárási helyzetnek megfelelően Eszak- 
Oroszországt.ól eltekintve Magyarország legkeletibb 
részén van a hideg ezentruma., különben a hőmér
séklet nyugat felől emelkedőben van. Csapadék az 

északnyugati partvidékektől eltekintve, csupán szór
ványosan esett.

Hazánkban túlnyomóan derült száraz és hideg 
az idő. Országszerte fagyok vannak, sőt nálunk az 
erdélyi részekben a hőmérő helyenkint - 20 fok C. 
alá siilyedt.

Jóslat. Délkeleti , szelekkel nyugaton enyhébb 
és csapadékokra hajtő, keleten ellenben száraz és 
egyelőre még hideg idő várható.

Hőmírséklet: Budapest -5-5, Ö-Gyalla -6-6, Sze
ged —G-l, Kolozsvár -16 2, Zágráb -40, Becs—4 0, 
Berlin —3 6, Páris —5.0, Roma —1'0. Szent-Pétervár 
—21-8, Konstantinápoly —01.

Budapesti gabonatőzsde.
márcz. 8.

A buzaiizletben a mai nap a forgalom elég 
élénk volt, mivel a malmok nagyobb vételkedvet 
mutattak. El kelt 20.600 métermázsa szilárd irányzat 
mellett.

Mostanában sok magánvevő is van, kik nehéz 
sárga búzát keresnek, szokványminőségek előállítása 
czéljából.

Rozsban az irányzat csendes, az árak változat
lanok voltak, középminőségek 7 frt 80 krért, finom 
áru 8 forintért adatott el.

Tengeriben szilárd irányzat mellett az árak tar
tották magukat. Kőbányán 4 forint 70 krt, Karczagon 
4 frt 30 krt, Gyomán 4 frt 27 és fél krt fizettek.

Márcz. 8-iki jegyzések: .
vza bánsági 78 kilós frt 10-30-10'35
„ tiszavidéki „ „ 10-40—10'50
„ bácskai „ „ 10-50—10'55
rozs príma 70—72 kilós frt 7'85-7-95

„ másodrendű n 7-75—7'85
árpa takarmány 5? 6-20—6.55

„ égetni való 6'60-7-40
„ sörfőzésre való n 7-60-8-40

zab » 5'80—6’15
tengeri ó-bánsági 4'65- 4'70
. „ másnemű n 4-60—4'65
köles n 4-15-4-30

Jelenleg-, búza szilárd, zab, tengeri ártartó, árpa 
rozs, lanyha irányzatú.

Határidő-üzlet.
Márcz. 8-ki zárlatkor:
Búza októberre

„ márcziusra
„ áprilisra

Rozs márcziusra
„ októberre

Zab márcziusra
Tengeri 1899. májusra 
Repcze szeptemberre

8G1- 8 63
10-36- 10-37

9-88— 9'89
7 91— 7-92
5-80— 5'83

0-------0- -
4'55— 457

1190 —11-95

; Budapesti értéktőzsde.
1899. márcz. 8-án.

4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hiteh-észvériy 367.70
Magyar hitelrészvény 396.75
Leszámítoló bank 266.—

A gabona- és terménytőzsdén az árjegyzések márcz. 
8-án a következők voltak:

Bécsi gabonatőzsde.

Búza tavaszra 9'90 írttól 9-91 írtig.
Búza máj.-jun.-ra 9-48 9 49
Rozs tavaszra 8 15 n 8-17
Zab „ 6-11 6-12
Tengeri máj.-jun.-ra 4-83 n 4 85 ■n
Olaj ápr.—májusra 32-— y> 33- — n
Repcze jan.—febr. 12T5 n 12-25 n

Sül

Paris, márcz. 8.

Külföldi árutőzsde.

Ilolsteini búza
Hamburg, márcz. 8. 

9'33—9’51 frt.
Mecklenb. rozs 8-50—8-86 „
Orosz rozs 6'79

Szeszüzlet. Nyersszesz Budapesten 1725 forint 
pénz, 17-50 forint áru. — Bécsien a kontingentált kész
áru 18'20 forint pénz, 18 25 forint áru.

Búza folyó hóra 9 91 frt
áprilisre 10-01 frt.

New- York, márcz. 8.
Búza folyó hóra 7-42 frt

» májusra 6-86 frt.

Áliatvásár.
Kőbányai sertéspiacz. 1 Magyar elsőrendű: öreg 

nehéz (páronkint 400 kgron felüli 47'/2—48 Jer. — Közép 
(páronkint 300—340 klg súlyban) 47'/2—48 krajezár. — 
Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 
51—51'/2 krig. Fiatal közép (páronkint 251 —-320 klg.) 
49 — 50 krig. Fiatal könnyű (páronkint 250 klgrig ter
jedő súlyban) 48'/, - 49 kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 
260 kg. felüli súlyban) 19—50 krig, közép (páronkint 
240—260 kg. súlyban 49—49 /, krig. Könnyű (páron
kint 240 klgrmig terjedő súlyban) 47l/2—48 krig.

Kolozsvári piacz
Fölhozatal csekély volt, legtöbb tengeriben. A for

galom éb-nk volt.
A csütörtöki (márcz. 9-iki) hetivásáron a következő 

árakat jegyeztük löl :

Piaczi búza
búza; jobb minőségű (névleges jegyzés) 
Rozs „ B
Árpa „ „
Tengeri (uj)
Zab 
Bükköny
Kendermag (névleges jegyzés)

Állami ólommal ellátott arankamentes
zsánként.

(névleges jegyzés) 
Luczerna minőség szerint 
Marha hús I. oszt. 1 kiló

» » II » I »
Zsír 1 „
Tojás 4 drb.

frt 8 50 — 8'GO 
frt 9'10—9'20 
frt 7'50—7'80 
frt 6------- 6-50
frt 4--------4'20
frt 5 30-5-50
frt 4 50 — 4'80 
frt 5 30 —5 80 

lóhere mmá-

58—64 frt
70- 85 frt

52. kr.
48. kr.
72. kr.
10. kr.

A lapusnyaki11 tengeri a múlt évben is csak
nem kétszeres termést adott (24'4 q.) holdanként 
más fajtákhoz viszonyítva, A cső közepéről morzsolt 
vetőmag ára: 5 kló 1 frt, 50 kló 6 írt, 100 kló 12 frt. 
Cs. Lázár László, Lapusnyak, u p. Hunyad-Dobra.

(114. 1—2.)

Eladó birtok.
Fejérd községe határán 16'2 hold 

TA G0S1T0 7 T BÍR TOK
belsőségekkel együtt, örök áron,
10®^* szabadkézből eladó.

Értekezhetni: Dr. Viski László 
ügyvéddel, Kolozsvárt. (113)

Elsőrangú hazai gyártmány.

Pontos czim:

BVDAFEST.

03 
co 

-03

Magyarország legnagyobb és egyedüli 
gazdasági gépgyára, 

mely a gazdálkodáshoz szükséges 
összes "HÜ 

gazdasági gépeket gyártja.

a

Gazdasági Gépgyár
RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

CD

f

Rendelések megtétele előtt kérjük minden 
szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk' 

fordulni. (33.11.6 26.)

Részletes árjegyzékkel
és szakszeri! felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

Szecskavágók Morzsolok EZ

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: i'Az irodalmi szak
osztály elnöke: Br. BÁNFFY ERNŐ, alelnpk: SZABÓ 
SÁMUEL, tagok: Br. FEILITZSCH ARTHUR, Dr. 
GIDÓFALVY ISTVÁN, GYÁRFÁS BENEDEK, KUSZKÓ 
ISTVÁN, LÉSZAl FERENCZ, Báró MANNSBERG

SÁNDOR, TUBA LAJOS, TURCSÁNYI GYULA

Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Tát-sszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.

A kiadóhivatal vezetője:

MARSELEK FERENCZ.
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HIRDETÉSEK.

1' SOLYMOSY ES TÁRSA betéti társaság, f 
KOLOZSVÁR. as®rAőáe.

g< pgyar. Telephonszám: 198.
gőzgépek. — Gőzkazánok. ♦“----------
és Tég'ls.g'yár-ZBexend.eiziéselr.

TvLrbiriéuk:

CS-épgrsrár.

Sürgönyczim: Solyniosy
(íoi. 2-40) » Álló és fekvő

Szeszgyár-, ZMZalorxx-

Gazdasági gépek. ____
Kereskedelmi-, Gép-, Építészeti és Fémönt vén vek. 

Külön osztály: EKEGYÁRTÁS Javítások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

gp^wB5gggaBEaaB|ji
B A maesi uradalomban 0
||| (94. 2—2.)

B ezer mmázsa B
príma eredeti

„magyar-kincs“
g burgonya
§ vetőmag-

jutányos áron

g elad®.
§ Czim: Uradalmi intézöség Macs per

Az ANGYALDOMBI szölöojtványteiep
Zombán (Tolnamegye.)

eladmég azonnali szállításra
Ca 150 ezer kifogástalanul összetört gyökeres fásojtványt, 
u. m. bakator, Balatoni zöld fehér, fehér burgundi, Foll 
blanch, Furmint, Hárslevelű, Kövidinka, Járdovány, Mézes 
fehér, Mustos fehér, Olasz rizling, Bakator szőlő, Szerémi 
zöld, vörös veltelin, allé bousch, Carbenet, Cichaut, Ber- 
heller, Kadarka, kék francos, nagy burgundi. Oporto, Chasl 
blanc. Chasl roug, Chasl Napóleon, Chasl negropon, Chasl 
fontcmbl d’or, Kecskecsecs, stb. fajokban, Riparia portai, 
Rup. monticol, Genncy conder, Arramon, Rup. Solonis ala
nyokon ezrét 125—150 írtig.

150,000 sima zöld ojtvány portalison 75- Só frtig. 
60,000 „ „ „ Rup monticol 85- 95 „
25,000 „ „ - „ „ „ 85-95 „

Fenti fajokkal beojtva és fajtisztán kiilön-külön, nem 
vegyesen, mint mások ajánlják.

H

Több százezer fajtiszta amerikai sima és gyökeres
veszső, u. m.:

sima gyökeres
I. II, I. II. _

Riparia portai 8, 2-50 18, 10,
„ gloir de Montp. 10, 5, 20, Fajtiszta gyö-

Rup monticol 12’ /, 7, 27, 15, keres Rupestris
„ gamey cond.
„ arramon

12,
12,

6,
6,

28,
28,

lg hybridek 18faj- 
jg’ bán száza 3 frt.

V. Solonis 10, 6, 27, lö’

Európai gyökeres vesszők ca. 600,000 darab 
homoki vagy szénkéneg alá való ültetéshez, u. m.: gyö
keres kadarka ezre 5 frt, Oporto, Chasl bl., l’recoc mal
ikig, Madl. angev 10 frt, zöld sylvani Olasz rizling, mézes 
fehér, Ezerjó, mustos fehér, tramini, rajnai rizling, nagy- 
burgundi, Alié bousch ezre 12 fit, számtalan Chasselas és 
muskotály faj száza 2—5 frtig, ezre 15—30 frtig.

Európai sima vesszők ojtás és ültetéshez, fehér, 
vörös, bor csemegék, Chasl. és muskotály fajok 75 I fajban 
legjutányosabban.

Részletes árjegyzék kívánatra ingyen.

Bő kiadású árjegyzék, mely 150 oldalra terjed, hol 
a szénkéneggeli eljárás, az amerikai vesszők talajigénye 
stb. le van írva, továbbá az egyes fajok metszési módja, 
érési ideje, gyümölcsének színe, továbbá 65 faj legszebb 
gyümölcsű szőlő jól sikerült ábrája is be van mutatva, 35 
krnak beküldése után ingyen.

Az összes vesszők faj tisztaságáért garantia 
vállal tátik.

Megrendelések ’/3 előleggel a telepkezelőség czi- 
mén kéretnek, vagy a tulajdonos

(96. 2-6)

WILLINGER MÁRTON nevére
Zomba (Tolnamegye.)

„ADRIAPBiztositó-Társulat
alapittatott 1838-ik évben.

* * * (41. 8—12.)

Vagyonbiztonsági tőkéje 42 millió forint.
' * * *

A magyarországi igazgatóság intézője :

Br. P0DMANICZKY FRIGYES.
* * *

E társulat, mely 60 éves fennállása óta 218 
millió frtot fizetett ki károk fejében, biztosit 
a legjutányosabb feltételek melleit: tűz- és 
robbanási-, valamint jégokozta károk ellen, 
továbbá az emberek életére, halál és elérési, 

valamint kiházasitási esetekre.
Erdélyrészi vezérképviselőség Kolozsváit:

SZEKULA ÁKOS, Gr. TELEKI LÁSZLÓ, I 
vezértől Ügyelő. vezérképvisel őségi tanácsos, i

^•4

REMÉNYIK VICTOR 
vasnagykereskedés 

Kolozsvárt, Főtér 22. szám.

Nagy raktárt tart mindennemű 

vas- és vasárukból, 
úgymint

Gazdasági eszközök, háztartási 
czikkek, konyhaszerek 

cs mindennemű 

szerszámokból.
~^7~ e.sls:em.en.czél2: 

fa- és kőszénfíítéshez, továbbá öntöttvas 
és erős vaslemezekből készült 

takaréktiizhelyek, Meidinger- 
kályhák 

állandóan nagy választékban kaphatók.

(73. 4 — 12)

Bámulatos ®!csó!
Goldin óra 8 frt.

Mikel remoutoir erős zsebóra, szépen 
díszített tokkal, másodperczmutatóval 
csak 2 frt 60 kr. Kikkel remontoir 
zsebóra, zománcz számlappal, minden 
32 órában, kitűnő szerkezetű, 3 frt 
5'> kr, duplafedéllel 5 frt. Uj ezüst 
rém. zsebóra művészileg vésett tok
kal, teljes szerkezetű, 4 frt 20 kr., 
duplafedéllel 5 frt f O kr. Tula rém. 
zsebóra 5 frt, duplafedéllel 7 frt 50 
kr Valódi ezüst retn. zsebóra, finom svájezi szerke
zetű, C> frt, duplafedéllel 8 frt Valódi ezüst lánczok 
2 frt és feljebb Ébresztőórák 2 frt. A nálam vásárolt 
nikkel- és ezüstórák jóságáért, valódiságáért 1<> évi 

Írásbeli jótállást nyújtok.

Javítások 2 évi jótállással.

Képes árjegyzéket órákról, továbbá külön árjegyzé
ket tajtókpipákról ingyen és bérmentve küldök.

(Hl. 1 12.)

Kun H. műórás,
Budapest, Koronaherczeg-utcza 7. ~íí2í$
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Homoki szölötelepitők és gyümölcsfa ülte
tőknek igen fontos.

4 ezég 17 év óta áll fenn
amennyiben ma már sok nemes és vadoncz csemetét szállít Horvát-, 
Szlavonország, Bosznia, Cseh-, Morvaország, Galiczia, Bukovina, Stá
jerország, Alsó- és FelsŐ-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgária, Ro
mánia és Németországrészére. Nemesfa-állománya ezúttal 500,000 drb: 
vadoncz-álJománya 8 millió. A ezég évenként 4500—5000 rendelőnek 
küld szállítmányokat. A gyümölcsfa-iskola teljesen homoktalajon lé- 
MföUnt’a homoki szölötelepitöknek kincses háza 
azért, mert mint tudva van, a homoktalajból kikerült fa a homokföld
ben éppen úgy, mint az agyagos, kövecses talajban, nemkülönben a 
lapos és magas (hegyes) fekvésnél mindig biztosabban ered meg és 
fejlődik, mint az, mely’ agyagos iszaplerakodásu vagy túlságosan kö- 
véritett talajban állittatik elő. A gyümölcsfajok boldogult BereCZki 
Máté mezökovácsházi hírneves telepéről valók, ügy magasderekú, vala
mint törpe csemeték megrendelhetők körte, alma, szilva, őszi baraczk, kajszin- 
baraczk, cseresznye, meggy, lasponya, birs, dió és eperből. Az 1—2—3—4 
éves, gazdag gyökerű, fajhiteles, igen szép csemeték darabja azok 
erőssége szerint 15 krtól 40 krig. A 4—5 éves igen erős koronás 
sorfák drbja 45—50 kr. Nagybani vételnél az árak külön megállapo
dás tárgyát képezik- Fentirt gyümölcsfajokból táblaürités folytán 
1—2—3—4 éves selejtezett minőségű csemeték is kaphatók, erősség 
szerint 2—5—7—10—15 krért, melyek gazdag gyökérzetüknél fogva 
főként nagybani telepítésekhez olcsóságuk folytán igen ajánlatosak. 
Fenti minőségű csemeték vadonczai is bármily számban és erősség
ben megrendelhetők a fentirt czégnél. A gazdag gyökérzetü vadon- 
ezok 1000-e azok erőssége szerint 5 frt 85 krtól 19 frtig terjed. Na
gyobb vételnél 5—10—15 százalék engedmény.

LÁSZLÓ
(17. 3-4.)

Levél-czim:

gyümölcsfa-iskolája,

I! Tessék árjegyzéket kérni 1!

(71. 5—12.)

J. C. Scfimidt 
erfurti magtermelö 

német, cs. és kir. udvari szállító

világhírű
főzelék és virágmagvainak

magyar árjegyzéke.
Kapható ingyen és bérmentve a 

magyarországi főraktárban ;

RADWANER és RÓNAI
BUDAPEST, V., Fürdő-utoza 4.

Telefonszám 490.
(72. 5—5.).

.......

Mwaa:

Legkitűnőbb, korán érő eredeti
„S 25 é Ír e 1 y tengeri"

85. 3—4) eladó,
Hectolitere 7 forinton Nagy Miklós birtokosnál

Bethlen Szt.-Miklóson. U. p. Szépmező.
■

Minden (57. 7—12)

Gaz-
dónak, a mezei munkások részére szeszes italok szükségel
tetnek. Ezen italokat bár ki, minden készülék nélkül, hideg 
utón igen olcsóm előállíthatja, az én, törvényesen védett, 
teljesrn ár- 1T 2 íttl WVH Áijegxz.ck
tahnatlan (:s keZ(.lő

könyv, kívánatra ingyen és bénnentve tncgküldctik

VÉRTES LAJOS gyógyszertárából, LÚGOS 147. sz.

A mödlingi czipőgyár, 
mely ország- és világszerte kitűnő gyártmányairól 
híres, elhatározta, hogy lehetővé tegye azon t. ve
vőknek is a jó czipők vételét, kik eddig 'olcsó n“ 
véltek venni, midőn rossz csehgyártmányu bazár- 
ozipőket vásároltak, és hogy forgalmát meghárom
szorozza, folyó márcziustól fogva gyártmányainak 

legkelendőbb czikkeit

teljesen haszon nélkül -w
áruitatja a helyi piaczon és az eddigi ismert árakat

leszállította 20—25°|0-kal.
Midőn ezen örvendetes hírről a t. vevőközönséget 
értesíteni szerencsém van, kérem minél tömegesebb 

szives saját meggyőződést szerezni.

Kolozsvár, Jókai-u. sarkán. (Gr. Rhédey palota.)

Teljes tisztelettel

SOMOGYI 0. ERNŐ,

(1'6. i-c>) a mödlingi czipőgyár kópvlselöjo.

A tisztelt háztulajdonosok figyelmébe.
Egy igen-csinos, szakszerűen felszerelt

MINTA-TELEPET
rendeztünk be, a hol is a legjobb és a legszebb 

closettek, falimedenczék, mosdók, fürdőszobák, 
vizeldék, közkutak stb. stb.

teljes működésben bármikor megtekinthetők, és így 
abban a helyzetben vagyunk, hogy az általunk készített 
költségvetéseinkben előforduló berendezéseket természe
tes működésben mutathatjuk be s bárki előre meglátja, 

hogy berendezéséhez mit kap.
Ezen telepünk létesítésén nem kíméltünk sem 

költséget, sem fáradságot, csak hogy a t. háztulajdonosok 
igényeit minden tekintetben kielégithcssülp

Minta-telepiink megtekintésére szívesen látjuk és 
kérjük a t. háztulajdonosokat.
Műhely, raktár és minta-telóp kőfalsori szappan- 

utcza 4. és postakert-uteza I.
(l’ollák Samu ur házában.)

Iroda 383.
Pollák Samu iroda 104. 
Clauser Adolf lakása 170.

Telefon :
POLLÁK és CLAUSER

vízvezeték, csatornázás és szivattyú-felszerelési vállalat

(107. j.-r,.) Kolozsvárt.
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Tudakozódások intézendök a

Botfalusi czukoigyárlioz.
X(93 2-3.)

szépen kitisztítva és választva, termények az aluhrt czukor- 

gyár hídvégi és várhegyi gazdasági telepeiről, meddig a 

készlet tart, kisebb mennyiségben is eladók Botfaluban, 

illetve Várhegyen.

(91. 2—12.) kiadóhivatala

BUDAPEST, VIII. Üllői-út 6. szám
4^

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
VXXXXXXXXXXXXXXXXX)KXXXXXX9

által mindennemű jelzálogkölcsönök 
— a legújabb módozatok szerint — 
teljes sikerrel gyorsan eszközöltetnek.

Ajánlatokkal, prospectusokkal, felvilá
gosítással készséggel szolgálunk.

, i>
Az építési idény közeledtével tisztelettel van szerencsém 

a nagyérdemű Közönség figyelmét felhívni a már 12 cv óta 
fennálló

törvényszékileg bejegyzett czégü
- .

építési vállalati üzletemre. |
- g*-

L r<.

■
...

Elvállalok úgy helyben, mint vidéken nagy 
és kisebb uj épületek FELÉPÍTÉSÉT és- minden

féle JAVÍTÁSI és ÁTALAKÍTÁSI munkálatokat.

Kiválóan előnyös üzleti összeköttetéseimnél 
fogva a legjutányosabb árakat alkalmazom.

Tervrajzok, költségszámítások elkészí
tésére, úgyszintén becslések, felmérések 
és felülvizsgálatok eszközlésére is a lég- 
' '' ................................................................. .................. ' &

&
£■

&•&

&

jutányosabb árak mellett vállalkozom.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

•6

■

- «

•e

Hirsclifeld Lajos
(104. 1-6.) építőmester.

* Üzleti iroda: Külmonostor-utcza 82, szám.
Távbeszélcrállomás 71 sz.

->4

"úrzrÉ'v otjű

25 és 50 palaczkos ládákban Is kapható 
a világhírű élvezeti, üdítő és egészségi ital 

a valódi
03

(Pilsení ősforrás)

naponta frissen palaczkozva, 7/io lú- Pa' 
laczkokban á 22 kr. megadózva, palaczk 
nélkül, a kolozsvári vasúti állomáshoz 

szállítva.
A palaczkok és ládák a kolozsvári vasúti 
állomáshoz bérmentve visszaküldve, a 

fölszámított árban visszavétetnek.
Újból elárusítók kedvezményt

(78. 4—6) . élveznek.

A Pilseni Polgári Serfözöház 

erdélyi ügynöksége és főraktára. 
Kolozsvárit.

RÁCZ GYÖRGY Jolánföldi szőlőtelepén és kerté
szetében kapható a

legjobb élősövény Maciura Aurentíaca
nagyon sűrűn bokrosodó és kemény tövisű sövény. 
Gyökeres csemeték 1 éves, 4 forint, válogatott 6 forint 
50 kr., ezren alóli vételnél száza t forint 2 éves, 
hossza 80—10 centiméter ezre 12 írt. száza 2 frt. 
3 éves, hossza 1—1‘A méter, ezre 16 frt, száza 3 frt; 
továbbá Gleditsia élösövény 50 70 centiméter hosszú 
ezre 5 frt, száza 80 kr. Sokféle legnemesebb alma, 
körte, őszi baraczk és ringlófák száza 26—28 frt. 
Diófák darabja 30 kr. Alma vadoncz 2 éves ezre 5 frt, 
száza 8<» kr. ütszéli fák ákácz 3 4 méter, Eper, 
Juhar, Égerfa, Tölgylevelü gyertyánfa, Betula, Ribes 
Aureum jutányos áron S'áz és ezer számra. Végre 
különféle fás és zöld szölöojtványok Portalis és Monti- 
cola alanyon Directtermö amerikai gyökeres és sima 
vesszők Riparia Portalis és Rnpestris Monticola gyö
keres és sima vesszők és európai gyökeres és sima 
vesszők.

Árjegyzékkel szolgál az
(82. 3-7.)

Intézöség, Kula, Bácsmegye

,,Erdélyi Gazdasági Egylet'1 könyvkiadó-válla
latában megjelent füzetek jegyzéke és ára:

1. R é t i János, „A trágyáról, a trágyázás
ról és a trágyakezelésró'l szükséges tudnivalók Ill-ik 
kiadás 30 kr. 2. Gáspár József, „A kaszálók 
és legelők ápolása." 111-ik kiadás 25 kr. 3 Virág 
Elek, „A sertéshizlalásról.IH-ik kiadás 25. kr. 4. 
Tormay Béla, „A borjuk fölneveléséről “ Ill-ik 
kiadás 25 kr. 5 Herényi Gothárd Sándor1 
„A takarmányrépa.“ 111 kiadás 25 kr. 6. Hauer 
Géza, „Afejőstehénről." III. kiadás 30kr. 7. Hensch 
Árpád, „Á szántás-vetésről “ III kiadás 25 kr. 8. 
Jakab L á's z 1 ó, „Útmutató a ragadós állati beteg
ségek elleni védekezésben." 111. kiadás 25 kr. 9 Do
mokos Kálmán, „Az-építkező gazda." III. kiad. 
50 kr 10 R u i s z G y u 1 a, „A kukoricza müvelésé- 
séről." III. kiad, 25 kr. 11. Dr. SzaniszlóAl bért, 
„a gazdát érdeklő káros és hasznos állatokról “ III. 
kiadás 25 kr. 12 R i 11 e r Guszt á.v, „A házi kert." 
111. kiadás 40 kr. 13. G á s p á r József, „Baromfi

tenyésztés." III. kiad. 3ö kr. 14. C s e r h á t i Sán
dor, „A csalamádé termesztése, bevermelése és ete
tése" 111, kiadás 25 kr 15. Csájlik István, 
„Csikónevelés." III. kiadás 25 kr 16. K. Vörös 
Sándor, „A dohánytermesztésről “ 35 kr, 17. Ás
ván yi L aj o s, „A vörös lóher termesztéséről." 35 
kr. 18. Ritter Gusztáv, „Gyümölcsértékesítés"
II. iadás 35 kr. 19 Herényi Gotthárd 
Sándor, „A nyers takarmányok eltevése, különös 
tekintettel a zsombolyai kazalra" II. kiadás 25 kr. 
20 K. Vörös Sándor, „A gazdaságok beren
dezéséről/1 II. kiadás 45 kr 21 Mar c Fér encz, 
„A kosárfuz termelése" 25 kr 22 Kovácsy Béla, 
„Házi állataink takarmányozása" 50 kr. 23. G r a s- 
s e 1 i Miklós, „A len- és kender termeléséről és 
áztatásáról" 24 kr. 24 L’H uillier István. 
„Konyhakerti magvak termelése" 50 kr. 25. Réti 
János. „A komlótermelésről" 25 kr. 29 Gáspár 
József, „A méhtenyésztésről" 30 kr. 27. Páter 
Béla, „Á gabonafélék, a burgonya és a szőlő leg
fontosabb gombabetegségei" 50 kr. 28, Nemes 

István, „Talajjavítás lecsapolással" 50 kr. 9. 
Réti János, „A legjobb takarmányfüvekről" 
25 kr. 30. Nemes István, „Az öntözés" - 0 kr. 
31. Jakab László, „Hasznos tudnivalók az állati 
szülészet köréből" 5o kr. 2. Szüts Mihály, 
„A jégkár ellen való biztosítás és a károk becslése" 
50 kr 33 K Vörös Sándor, „Gazda számvi
tele" 4o kr 34 P á t e r B é 1 a, „A haltenyésztésről" 
30 kr 35 Páter Bél a, „A vetőmag eltartásáról 
és a magtárban kárt tevő állatokról" ró kr. 36. M o- 
nostori Károly, „Házi állataink.egészségének 
ientartásáról11 25 kr

Mind a harminczhat füzet ára együtt meg
rendelve csak 7 frt 20 kr. Ha egy czimre egyszerre 
500 füzet rendeltetik, letszés szerint válogatva egy 
vagy több füzetet a jegyzékben felvett 36 fűzet kö
zül, egy füzetet egyre-másra 2<i krajczárral fogunk 
számítani Megrendelés és pénz ., az Erdélyi Gazda
sági Egylet pénztára Kolozsvár11 czim alatt küldendő 
A pénz beküldésével megrendeltek bérmentve tétet
nek postára. (51. 7—X).

$

műtrágya nagyban és kicsinyben.
Megrendelhető az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkári hivatalánál 

(Budapest Köztelek).
---------------------------------- Arak: ______________________ ..

nagyban waggon-rakományonkent ab Lcopoldshall-Stassfurt, ömlesztett állapotban 106 
frt, zsákban szállítva 130 frt. A vasúti szállitásiköltség a különböző távolságii rendelte

tési állomások szerint 130—150 Irt között váltakozik
Kicsinyben mm -ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egyesületi tagok részére 2 

frt 80 kr, nem tagoknak 3 frt,
A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk pénztárához beküldeni kérjük, a 

szállítási költségek a küldemény átvételénél fizetendők. (76. 4 — 12.)

fc Jjjc-OvcW .

’-ró 35,000 darab kitűnő forradásu, dúsgyökérzetü peronospóra- és jégverés- CÖ 
mentes, fajtiszta fásojtványt Rip. Portalis, Solonis és Rnpestris Monticola

-<^ . alanyokra ojtia >>í
Árjegyzőket kívánatra küld (103. 1—3.) C-i

BKRÉNYIJENŐ £
szölöojtványtelcpc Zalaszentgróton.

’-fj, YY W: V: WNl W: 17: ff: 117: 17: jf: 17:17; 17: Y Y Y 17: 17: 17: 17: A
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NEUMANN JVL mérték-osztályából.
BUDAPEST, IV. kér. Muzeum-körut I. szám. BECS, I. Kártner-sfrasse 19.

Erdélyrészi főtelep Kolozsvár FŐTÉR 14. ”W
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, miszerint a közelgő TAVASZI és NYÁRI idényre a legújabb BELFÖLDI, valamint ANGOL- 

•és FRANCZIA gyártmányú szövetek felülmúlhatatlan nagy választékban készletben vannak.
Műhelyemben CSAKIS ELSŐRENDŰ KIPRÓBÁLT SZABÁSZOK, valamint ugyanolyan MUNKÁSOK vannak alkalmazva.
A szövetek minőségéért, tartósságáért, valamint a szin valódiságáért teljes felelősséget vállalok.
Nálam készült ruhák mindenkor DÍJTALANUL javíttatnak.

(86 3—6.) NEUMANN M.

Príma minőségű 
arankamentesnek: ólomzárolt 

here és luczerna mag, 
úgyszintén répamag, valamint mind e szakmába 

vágó mezőgazdasági czikkek legjobb.minőségben és 

legolcsóbban beszerezhetők:

Páskusz Miksánál
Kolozsvárit, (ioő. 1-3.)

Nagy-utcza II. sz. Czakó-ház I. emelet. Telefon sz. 369.

31Sürgöny''czim:C

C<F -

1

Giro
- számla •.

Osztr.-Ma- 
gyar banknál

Mezőgazdasági bank
és takarékpénztár részvénytársaság

Kolozsvárt, Jókai-utcza 3. szám, emelet.

Teljesen befizetett részvénytőke 200,000 korona.
Betétek után naptól-napig

5% kamatot
fizet s a tőke-kamatadót is az intézet sajátjából fedezi, úgy, 
hogy a betevő' tiszta kamatot élvez. Botétek rendszerint fel

mondás nélkül fiznttetnek vissza.
Leszámitól váltókat eló'nyös kamatfizetés mellett s köl

csönöket nyújt ingatlanokra betáblázás és váltófedezet alapján.

(112. 1-3.) Az igazgatóság.

TT

IW* B O R T,
Cognacot, kis iistös szilvoriumot és fenyővizet, eredeti tisztaságban, 
felelősség mellett, nagyban és kicsinyben, a következő mérsékelt 

árakban ajánlunk: <97. 2-4.)

Egy postahordó űrtartalma circa 3’5 liter, bériuent.ve küldjük.
‘‘n krt számítunk s bérmentes visszaküldés mellett ' ''

Borok megnevezése.
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frt kr. kr. kr.

Asztali............................................... 1897. évi 23 — — 39
Asztali.............................................. . 1896. „ 24 — —•36 — __ — 40
Finom asztali •............................. . 1895. „ 26 — —•38 — • —. — ■42
Pecsenye ......................................... . 1892. „ 28 - —.42 —‘— —•44
Schiller (piros)............................. . 1896. „ 26 - — 38 —■ — — •12
Ráczürmös (ó borral feltöltve) . 28 — -•42 —• — -■44
Kisküküllőmenti . '........................ 30-— — ■44 _ •__ -•46
Marosmenti . .'........................ . 1890. „ 32 — 46 _ • _ —•48
Rózsamáli......................................... . 1896. „ 32 — —•45 _ ■__ -•48
Erdélyi . 1890 „ 36-— —•50 —• — —•52
Erdélyi Rizling............................. . 1896. „ 45 - — 60 — •32 — •61
Bakator (Magyarádi) .... . 1888. „ 47 — -•62 — 32 - 63
Olasz rizling (Magyarádi) . . . 1888. „ 47- — -■62 -■32 - '63
1 ramini......................................... . 1890. „ 52 — — •65 —■34 -■68
Leányka ......................................... . 1890. „ 62-— •75 -•38 —•78
Cognac öreg................................... 280-- 3'00 1 60 3'20
Cognac ifjú ....... 130-- 1-60 —•85 1'80
Székely fenyőpálinka .... 47‘— —•60 — ■32 — 62
Valódi ó szilvorium .... 70-- —•80 —■42 - 82
Valódi uj szilvorium .... 57- —•65 —•35 —'68

káért külön 60
Hordók, 

lett ugyanabba
A borok

Ilordócs- 
árát megtérítjük, 

ládák saját árban adatnak, bcrmcntcs visszaküldés mel-üvegek,
vissza is vétetnek.
vagy a pénz clőlcgcs beküldése vagy utánvét mellett szállíttatnak. 

Ismeretlen megrendelők az utóbbi esetben a mcgicndclt bor értekének 10 "/„-át 
előre küldjék be.

Árak kötelezettség nélkül, helyben vagy vasútra feladva értendők.

A pálinkafélék fogyasztási adóval együtt, a borok fogyasztási adó nélkül 
értendők.

Székely Borkereskedés R. Társ. Székely-Kcieszi nron.

n>:
IS
f-5 >73

a&

1898. Szolnokon, és Eperjesen ismét 1. díjak arany érmek!!

KUHNE ej.
Magyarország legrégibb gazdasági gépgyára 

MOSONBAN (1856) 
ajánlja a bekövetkező' tavaszi idényre:

Sack rendszerű aczél egyes, kettős 
és hármas ekéit, Laacke-féle szán

tóföld és rétboronáit, 
eredeti „Hungária Drill” 
hegyes vidékre, „Mosoni Drill” 

kis gazdáknak, „Jubileum Drill” 
? sorvetőgépeit leszállított árakon.

Ej! Kayser-féle Uj ’ 
centrifugális 

gabona osztályozó 
csak KÜHNE E.-nél.

BÉKÁN I J

„DIADAL" ROSTÁJA.
Uj árjegyzék (1899.) kívánatra bérmentve, 

FŐRAKTÁR: 
Budapest, Váczi-körut 57 a sz.

rosták, konkolyozók folyton ‘ 
készletben.

J

gQSECCBSIESSE9&&fiQ3Q9EQE@>3SS3E33E3&Z3GQ9n3BDKEQ3^8BEC8S3BDCSEBB3ESBBEB9£I^2S&&KK3MSEBBKHn

Frima minőségű erdélyi
arankamentesnek ólomzárolt

(sí. 3-3) Heremag f. 55.— f. 65.— 
Luczernamag f. 60.— f. 70.—

Baltaczim f. 16.—
Kapható Schwartz Adolfnál. Beltorda-utcza 1—3. szám.
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Hőthling Vilmos |
magkereskedésében 
Budapest 

Calvin-tér 9. sz_ 
szerezhetők be a legmegbízhatóbb 

s legkitűnőbb minőségű 
gazdasági 

kerti vetemény 
és virág magvak.

(95. 2 G.)

Árjegyzék ingyen és hérmentve külftetik.
\ i' t? jSfe. ti? fe?

rr
t? 1 lí S*

Egy mtr uj minta jó mosó karton —'13 kr.
Egy mtr franczia atlasz szatin —-35 kr.
Egy mtr franczia jó mosó karton —22 kr'
Egy mtr ruhaszövet —'24 kr.
Egy mtr ruhaszövet divatos 120 cm széles — 48 kr.
Egy mtr ruhaszövet angol 120 cm széles —'85 kr.
Egy mtr zeffin és szőttes — 20 kr
Egy mtr fulárd szatin  -jo kr'
Egy mtr siffon -•'15 kr_
Egy vég ruinburgi vászon 5 50 kr.
Egy vég kreász vászon 4 50 kr
Egy garnitúra 6 személynek damaszt teríték 3’20 kr
Egy garnitúra 6 személynek kávé teríték 1'40 kr.
Egy garnitúra 2 ágy és asztal bordó terítő 4’40 kr.
Egy bordó függöny 1-30 kr.

CD

I

Egy pár gyermek félczipő 50 kr.
Egy pár magas szaru bőrczipő 95 kr.
Egy pár női bőr czugos czipö 2’40 kr.
Egy pár női zergebőr czugos czipő 3 70 kr.
Egy pár női lakbőr czugos czipő 3’90 kr.
Egy pár női kesztyű bőr czugos czipő 4’40 kr.
Egy pár női kivágott fényes bőr czipő 1'50 kr.
Egy pár női kivágott lakbőr czipő 1 80 kr.
Egy pár lérti czugos bőrczipő 2’50 kr.
Egy pár férfi czugos borjubőr czipő 3,20 kr.
Egy pár fiú czugos bőrczipő 2'40 kr.
Égő pár fiú hegymászó bőrczipő 3'20 kr.
Egy pár gyermek hegymászó bőrczipő 1'70 kr.
Egy pár leány hegymászó bőrczipő 2'20 kr.

stb. stb.

KOHN LAJO S ÉS TÁRSA

Kolozsvárt, Wesselényi Miklós Cbelhid-utczaj 24 a posta-palota mellett.. "^2

Egy fiú posztó kalap
Egy fiú finomabb posztó kalap
Egy férfi-lágy posztó kalap
Egy férfi lágy finomabb posztó kalap
Egy kémény posztó kalap
Egy keménj’’ finom posztó kalap
Egy férfi Siffon ing
Egy férfi Siffon ing finomabb
Egy férfi Siffon ing legfinomabb
Egy férfi Siffon ing selyem elővel
Egy női Siffon ing
Egy női Siffon ing finomabb
Egy gyermekkocsi négy kerekű
Egy utazó kosár

(108. 1 — 4.) stb. stb.

70 kr.
- 1'40 kr.

95 kr. 
1'70 kr.
1 80 kr. 
3'00 kr

95 kr. 
1'45 kr.
2 00 kr. 
1'90 kr.

60 kr. 
1'30 kr. 
5 20 kr.
3 80 kr.

EST* Különlegességek. , 
Egy pár női chevrabőr félczipő 3'60 kr.
Egy pár női chevrabőr czugos czipő 5'40 kr.
Egy pár női chevrabőr füdzős debadu 4'50 kr.
Egy pár női chevrabőr gombos czipő 4'60 kr.
Egy pár női. fényes zerge füdzős czipő 4'20 kr. 
Egy pár női fényes zerge gombos czipő 4 40 kr. 
Egy pár női fényes zerge félfüdzős czipő 2'80 kr. 
Egy pár női fényes zerge félgombos czipő 3'00 kr. 
Egy pár férfi karlsbadi czugos czipő 4’50 kr.
Egy pár férfi kesztyübőr czugos czipő 4’80 kr.
Egy pár férfi hegymászó bőrczipő 4'70 kr.
Egy pár férfi chevrabőr czugos czipő 6'20 kr.
Egy pár férfi lakhőr hegymászó czipő 5'40 kr.
Egy pár férfi lakbőr czugos czipő 4'80 kr.

Monogrammok és hímzésekhez a legújabb minták jutányosán előnyomattatnak. Gyári-raktár vízmentes ponyvákból.

minden nemei, továbbá rózsa és fenyőfák sok szép válfajban kaphatók
PETROVAY GYÖRGY

immár 31 év óta előnyösen ismert faiskolájában a fák minőségéhez mért méltányos árakon

Nagy-Küríiben (Jász-Nagy-Kun-,Szolnokinegye).
gESF" Árjegyzék bérmentve küldetik. *58© (100. 2—6.)

Egy és többvasu egyetemes

ACZÉLEKÉIM és TALAJMIVELŐ 
eszközeim olcsó ár, elsőrendű 
minőség és czélszerü szerkezetüknél 
fogva országszerte legjobb hírnévnek 
és kelendőségnek örvendenek, minél 
fogva gyártmányaimra at. gazdaközön

ség figyelmét felhívom.
Árjegyzékekkel és árajánlattal szívesen szolgálok.

c ti e r* 1^. u d o 1 f
cs. és kir. kizárólagos ekegyára Budapest, VI. kér.. Nagynicző-utcza 68. szám.

1898. Eperjesen, 
állami arany érem.

Clichéket árjegyzékek, könyvek, 
szak- és folyóiratok, ka
talógusok és hirdetések 

valamint minden egyéb nyomtatvány illusz
trálásához rajz vagy fénykép után kitűnő 
kivitelben és legolcsóbb áron készít és szállít: 

cfísdielP Sípot 

cíiemigrafikai müintézete 
Budapest, 

IV., Kossuth Lajos-utcza 15. 
az Ujvilág-utczával szemben.

1

p

FERENC

S z ii

Az „UNICUM-ÖRILL'
egyetemes sorbavetögép sokoldalú hasz
nálhatóságánál, czélszerü és egyszerű szer.

kezeténél fogva egész Európában 
a legjobl) hírnévnek és a legnagyobb kelendőségnek 
örvend, minélfogva az összes eddigi vető
gépek között az első helyet foglalja el. '

Árjegyzék cs bővebb felvilágosítással 
készséggel szolgál

MBLICHAR
(26. 3 12.) cs és kir. szabiid, kizárólagos votogópgyára

1 B U D A P E S T, VI. kerület, Nagymezö-utcza 68. szám.

Vidéki megrendelések is legna
gyobb pontossággal és figyelemmel 
teljesittetnek. 0- 4-x.)

GRÜNNMÓR
BUDAPEST, VI. kér., Lázár-utcza 10. szám. 

Olaj-kenő Gazdasági és Műszaki czikkek külön
legességei.

Uradalmak, Gazdák, Gyárosok, cs Nagyiparosok 
legkedvezőbb árakban részesülnek.

Legversenyképesebb ajánlatok
(9o. 2-i.) Gépolaj,

Hengerolaj Tovotta-kenő, Ponyvák
cs a t. b. í.-rr.

árjegyzék Ingyen és bérmiatoe. 2.S..3
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Legjobb

gazdasági-, vetemény
es virágmagvak 

kaphatók

TAUFFER FERENCZ utódánál
KOLOZSVÁRT, BELKÖZÉP-ÜTCZA 5.

(40. 11—53.) Telefon: 201. sz.

Nagy raktár Gazdasági gépekből, 
Mc. Cormick-féle kaszáló és aratógépek, 

továbbá kerékpárok, villamos csengők és összes 
részei, gabona-zsákok stb. stb.

S
Mily elkeriilhetlenül szükséges 

a szollők permetezése

I
az elmúlt évadban bizonyult be, midőn csakis a 

permetezett szőllők nem mentek tönkre. 
Ennek elérhetésére legjobbnak bizonyult Mayfarth 
(62. 2—8.) Ph. és társa

szabadalmazott 
W önműködő "W 

Syphonia“ 
szöllövesszö

és 

növénypermetezője, 

mely az oldatot szivattyúzás nélkül önműködően 
a növényekre permetezi. Ezen permetezőkből már 
sok ezer van használatban, és számos dicsérő bi
zonyítvány mutatja kitűnő voltát valamennyi egyéb 
rendszerrel szemben Ábra és leírás rendelkezésre 

áii MAYFARTH PH. és társánál 
mezőgazdasági gépgyárak, különlegességi gyár bor

sajtók és gyümölcs-értékesítési gépek részére.
Bécs, II11. Taborstrasse 76 sz. 

Árjegyzékek és számos elismerő levél ingyen. 
Képviselők és ismételadók kívánatosak.

iXLérxiöls: és gyáros.
KNUTH KÁROLY

Gyár és iroda :

BUDAPEST, VII. kér., Garay-u. 10.

Elvállal: központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz- és vízvezetékek, csatornázások, szel
lőztetések, closettek, szivattyúk, vizerőmfívi 
emelőgépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és 
petróleum váladékból nyert gázok értékesítését 
czélzó készülékek létesítését, városok, indó- 
házak. nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, költségvetések, 
jövedelmi előirányzatok gyorsan 
(58. 6—26.) készíttetnek.
BSF Legjobb minőségű kő agyag

csövek raktáron.

Magyar tenyészbikák
kiválóan fejlettek és edzettek.

Továbbá:

Piros, korán érő tavasz búza 
Legkorábbi, bőterrnő duppaui zab 
Törpe, fehér bokorbab, rigai len 
Prairie királyné óriás tengeri 
Legkorábbi székely tengeri (64 5_6) 
Alcsuthi piros korai tengeri.

Ötven kilós zsákokban, nagy mennyiségben is kapható

Gróf Teleki Arvédur §
drassói uradalmában, u. p. Koneza.

i RiM

1S
i

ZEHZ i r d. e t é s. Nagyméltóságu Őrgróf Pallavicini 
Sándor mindszent-algyői uradalmában eladásra fel van állítva 
magyar tenyészbika é. p. 3 drb. 3 éves, 12 drb. 2 éves, továbbá 
szőke mangalicza tenyészkan és p. 50 drb. % éves, melyek a 
vészen átestek.

A bikák felől értesítést nyújt Basa József urd. ispán, Irma- 
major u. p. Csongrád-Sándorfalva. '

A kanok felől értesítést nyújt KŐrösy József urd. tiszttartó 
Hantházán u. p. Sővényháza Csongrádmegye. (99. 2—3.)

Kelt Csongrád-Sándorfalva, 1899. február 18-án.
' "Wolf János, urd. főintéző.

ELADÓ
egykétutczáranyilló egy emeletesUJ HÁZ, 4 évig adómentes.

Kolozsvárt, Trencsintér 13. (fapiacz-sor.) 
Ara C3C3,OOO forint, 
parkettes szobák, vízvezeték és kanalizáczió.

Házbér jövedelem egy évre 2586 frt.
Értekezni lehet: 

Bethlen-uteza 3. szám alatt.
(99. 2-6.)

“A 7.’".■’7~í

r
ZIVATTYUK

mindennemű házi és nyilvános czé
lokra, a mezőgazdaság-, építkezés 

és iparnál

A BOWER BARFF féle
szabadalmazott inoxydálási módszer 

' szerint

legújabb javított rend
szerű tizedés, százados 

és hídmérlegek, fából és vasból, 
kereskedelmi, közlekedési, gyári, 
mezőgazdasági és ipari czélokra

EMBERMÉRLEGEK, MÉRLEGEK

MALOM

valamint

zz inoxydált szivattyúk zz
rozsda ellen védve.

(87. 3-26.)

házi használatra

Szivattyú- és gépgyártási 
betéti társaság.

egyes malomgépeket, vizeskerekeket, turbinákat, 

közlőmiiveket stb. gyárt és szállít
. , ■ í

Wöraer X es
malomépitészeti gépgyára és vasöntödéje

I. Sclnvarzenberg-gasse G.
!•> Walltlscligasse 14.

Árjegyzékek ingyen és bénnentve. "W
Ivulso Vaczi-
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A LEGJOBB MAGVAK Rjf 
KAPHATÓK - íf

S G

£ *

cs. és kir. udvari szállító,
József főherczeg Ö cs. és kir. Fensége udvari szállítója, a román király Ö Felsége udvari szállítója, Ferdinánd bolgár 
fejedelem Ö kir. Fensége udvari szállítója, a szerb király Ö Felsége udvari szállítója, Fülöp szász-coburg-góthai herczeg 

Ö kir. Fensége udvari szállítója

magkereskedésében
I Jl'DAI’ISH riíX, Andrássy-út 23-ik szám.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve (28. 11 —x.)

1‘ a ”

| Magyar Jelzálog-Hitelbank 
S alaptőkéje teljesen befizetett 15 millió arany forint. 

I Képviselősége utján Kolozsvárit 
H (Jókai-uteza2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) 

| 4°|0 Záloglevélkölcsönöket 
i nyújt földbirtokra; 50 évi törlesztéssel 
i 5 százalék-,
i nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- 
i téssel 5 40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 
; magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4'/2%-os 
| záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- 
i téssel 5'40 százalék és nagyobb városokban fekvő É 
j házakra 42’/2 évi törlesztéssel 5-65% évi részlet- 
í, fizetés mellett. &

3 A jelzálogéi felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- || 
s kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve ja 
j az Erdélyi Gazdasági Egylet
I bizalmi férfiai adnak véleményt. (1. 11—52-) 

) A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4,/2°/0-os 
? záloglevelek, 3%-os nyereménykötvények.

3

Kereskedelmi kér- KLEIN VBLiVaOS Hereniag-kiviteli 

tészet, magtennelfa. lna8kereskedg sZATMÁR. Mct-

Ajánlja kiváló minőségű gazdasági magvait, főkép államilag ólomzárolt 

fgF” lólieremagot HÜ!
stb., mindenféle gazdasági magot. Sajáttermésii konyhakerti s virágmagvainak, valamint 

fa- és rózsaiskolájának képes árjegyzékét kívánatra beküldi

(,091-3-) Kiéin Vilmos
magkercsketlő SZATMÁR.

Számos erdélyi főúr elismerő levele rendelkezésre áll. "^3

Egészen nj magburgonya T
Gáspár-féle ,,Székely kincsu két kitűnő faj keresztezéséből nyert korai rózsaszín kifli burgonya, 
mely mesés bó'termősége és betegségellentálló képességénél fogva eddig páratlanul áll. — A gumó alakja : 
kifli. Színe: szép rózsaszín. Húsa: sárga. Érési ideje: julius közepétől váltva érik, de azért májusig csirá- 
zatlanul eltartható. .Mint kitűnő csemege és leghálásabb gazdasági faj méltán nevezhető a jövő burgonyájá

nak. 50 Ko 6.50, 25 Ko. 3.60, 10 Ko. 2.—, 5 Ko. 1.20.

@SSF~ Kapható: GÁSPÁR ANTAL gyümölcstelepén Maros-Vásárhelytt. (110. 1 4)

Hirdetmény.
A nagyméltőságu m. kir. belügyminiszter 

urnák 1897. évi 49851. sz. magas rendelete folytán ez 
évi november 15-én a közegészségügyi hatóság által 
kibocsátott felszólításra való figyelmeztetéssel fel
hívjuk az összes nyilvános helyiségek, nevezetesen: 
Irodák, kereskedések, fürdők, szállodák, vendéglők, 
kávéházak, pálinkaméré.sek, magánhivatalok, iskolák, 
kisdedóvók, korházak, egyesületek tulajdonosait,illetve 
igazgatóit, hogy a tüdögümőkór és sok egyéb beteg
ségek tovább fertőzése ellen a védekezés főképp abban 
áll, hogy a tüdővészes beteg-beszáradt és szétporlott 
köpete megsemmisittessék, hogy az a levegőbe, me
lyet mások beszivnak, az élelmi és élvezeti czikkekre, 
melyek közfogyasztásra szánvák, valamint a közhasz
nálatban levő tárgyakra ne jusson.

Ezen czélra egyesegyedül és kizárólag a valódi 
amerikai „Dustless" porölő anyag készült, mely:
'megsemmisíti a port és meggátolja a baktérium továbbterjedését.

Tisztítja a levegőt!
Fölöslegessé teszi az öntözést, súrolást és kefélést!
Beeresztéseket elfogad és eszközöl úgy helyben 

mint vidéken a Dustless Floor Dressing Co.
H Y GIEIA pormentesitő vállalat erdélyrészi vezér

képviselősége Kolozsvárt.

DIETKICHSTEIN J.
Mátyás király-uteza (Trandaflr-ház.) Telefon 395. 

Vidéki képviselők kerestetnek, 
lóvakodjunk utánzatoktól!

ÓVÁS!
A Dustless Floor Dressing Co. Képviseletének 

Hygieia pormentesitő vállalat 
Kolozsvárt.

ügy az önök tájékoztatására, valamint rendelő 

közönségük és vevőik érdekében indíttatva érezzük 
magunkat kinyilatkoztatni, miszerint az United Staates 
of North Amerika területén senkinek sincs meg
engedve az általunk törvényesen védett. „Dustless11 
nevet használni.

.Az Egyesült Államokban ennélfogva eléggé 
védve vagyunk utánzatoknak ezen a néven való ter
jesztése ellen. Nálunk meg kell elégedniük az utánzók
nak az al, — hogy anyagukat hasonló hangzású ne
vek alatt mint; Dustlos, Dustproof, Dustkiller stb. 
adják el.

Vevőink bizonyára rövid idő múltán megtalál
ják a különbséget a valódi és utánzat közt.

Felhatalmazzuk ezen nyilatkozatunkat tetszésök 
szerint nyilvánosságra hozni

Tisztelettel

Dustless Floor Dressing Co.
A. Wellisch, A. Leopold.

(79 4—26)

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
BUDAPEST, V., Alkotmány-utcza 31.

A V. Vermorel-féle 
villefranchei gyár világhírű 

„Éclair“ 
peronospora-fecskendőinek

Az Adriance, Platt és Co.
new-yorki gyár Ar|t'í'jnrp“ 

világhírű ictlILü

kévekötő-, marokrakó-, arató- 
és fűkaszáló-gépeinek

magyarországi Jsijzá.rólag'os Izép^ziselete
Minden, a mezőgazdaság keretébe tartozó szükségletek, mint: vetőmagvak, műtrágyák, anyagok, szerszámok, 

gépek stb. legjutányosabb beszerzési forrása.
A szövetkezőt alapszabályait és havonkint kétszer megjelenő „Üzleti Értesítő"-jút bárkinok ingyen és bérmentve megküldi.

Nyomatott Gáinán J. örökösénél Kolozsvárt, Bolközép-utcza 2. sz. (llelffy-ház.)


